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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ (Α. ΠΑΝΑΓΙΩΤΑΡΕΑ)

Οδεύουµε σιγά-σιγά προς το κλείσιµο των εργασιών, φίλες και φίλοι έχω την τιµή να
συντονίσω το πιο σηµαντικό πάνελ νοµίζω της ηµέρας, γιατί είναι ένα πάνελ απολογισµού. 

Πέρυσι την ίδια εποχή είχαν δοθεί διάφορες υποσχέσεις και φέτος θα δούµε πόσο έχουν
προχωρήσει αυτές οι υποσχέσεις κι αν έχει εφαρµοστεί τουλάχιστον ένα µέρος από αυτά.
Και µάλιστα έχουµε και τις υποσχέσεις στις επτά του κ. Ρουσόπουλου, ο οποίος θα κλεί-
σει την αποψινή συνεδρία κι εποµένως θα έχουµε κι εκείνη την ώρα να ακούσουµε. 

Εν τω µεταξύ σε αυτό το πάνελ µετέχουν άνθρωποι οι οποίοι έχουν υπεύθυνες θέσεις στα
Μέσα  Ενηµέρωσης και από τους οποίους εξαρτάται εν πολλοίς όχι µόνο το πώς παρου-
σιάζονται τα ΑµεΑ στην ενηµέρωση, αλλά πως και τα ΑµεΑ βλέπουν εµάς ως ενηµέρωση. 

Ο κ. Παναγόπουλος, θα πρέπει να πω ίσως δυο λόγια για το βιογραφικό του είναι πάρα
πολύ µεγάλο όµως, σας λέω όµως ότι έχει τελειώσει ένα από τα πιο σπουδαία πανεπι-
στήµια του κόσµου σχετικά µε τη δηµοσιογραφία, πράγµα που δεν είθισται από τους
συναδέλφους µου, έχει τελειώσει το Πανεπιστήµιο Rudich Maximilians, το οποίο είναι
στο Μόναχο της Βαυαρίας κι είναι από τα πιο παλιά πανεπιστήµια. Έχει πάρει πτυχίο
το 1985. 

Έχει διατελέσει σε διευθυντικές θέσεις στη «Νέα Μεσηµβρινή», µετά στον «ΑΝΤ1», στην
«Καθηµερινή» κι από το 2004 είναι Πρόεδρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος στην ΕΡΤ Α.Ε.
µέχρι σήµερα και ελπίζω και αύριο διότι η ΕΡΤ επί των ηµερών του έχει ανθίσει. 

Να φανταστείτε ότι πέρυσι µιλούσαµε για ένα πρόγραµµα στο «Prisma Plus» περίπου
2000 ώρες και φέτος φαντάζοµαι ότι θα είναι στην ευχάριστη θέση να µας ανακοινώσει
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ότι αυτές οι ώρες έχουν γίνει 3200 που είναι περίπου 1000 ώρες παραπάνω πρόγραµµα
και σας µιλάω για το πρόγραµµα που είναι το πρωτότυπο πρόγραµµα, δηλαδή το ενδε-
κάωρο πρόγραµµα και δε µιλάω για την επανάληψή του, που γίνεται αµέσως µετά. 

Ο Γιώργος Ταµπακόπουλος, ο παλιός φίλος και συνάδελφος είναι µέχρι σήµερα πολιτι-
κός συντάκτης στην «Καθηµερινή» -δε λέει να φύγει από την «Καθηµερινή», έχει υπη-
ρετήσει σε διάφορες θέσεις- στον «9,84», στο «ΕΝΑ», στο «CRASH», στη «ΒΡΑ∆ΥΝΗ»,
στο «ΠΑΡΟΝ», στη «ΧΩΡΑ», έχει γράψει βιβλία για την Τοπική Αυτοδιοίκηση, σήµερα
διευθύνει το «ΑΠΕ» και «ΜΠΕ» και βεβαίως το θέµα για το οποίο θα µας µιλήσει είναι
πάρα πολύ σηµαντικό, πώς τα πρακτορεία βλέπουν το θέµα των ΑµεΑ. 

Στη συνέχεια ο Τάσος Σπηλιόπουλος ο παλιός µου συνάδελφος καθηγητής στο Πανεπι-
στήµιο της Θεσσαλονίκης, φέτος αποφάσισε να µας αποχωριστεί, έχει υπηρετήσει από
πολύ υψηλές θέσεις πολιτικές, είναι γιατρός και έχει κάνει και πολύ σπουδαίες µελέτες
και έχει και διεθνή βιβλιογραφία, έξι φορές Βουλευτής και πρώην Υπουργός, σήµερα
είναι στην ΕΤ3 Πρόεδρος, µια ΕΤ3 η οποία πάει εξαιρετικά θα έλεγα και πολλές φορές
το πρόγραµµά της συναγωνίζεται τα άλλα δύο αδελφά κανάλια και τα ιδιωτικά κανάλια. 

Και τέλος but not least ο κ. Ξενοφών-Ροδόλφος Μορώνης. ∆εν ήξερα ότι σε λένε, ότι το
πρώτο σου όνοµα είναι Ξενοφών, τώρα το διαπιστώνω εδώ. Είναι Πρόεδρος του ΙΟΜ, ένα
ινστιτούτο µε εξαιρετικές δυνατότητες ερευνητικές και επί των ηµερών του δουλεύουν
σκληρά. Έχει περάσει από διάφορες θέσεις στον Τύπο και στην Τηλεόραση, έχει διατε-
λέσει και Γενικός ∆ιευθυντής στην ΕΤ1, θέση από την οποία παραιτήθηκε και γι’ αυτό το
σηµειώνω, όταν παραιτείται κάποιος το σηµειώνω είναι σηµαντική η παραίτηση. 

Έχει οργανώσει µία σειρά από ραδιοφωνικούς σταθµούς, έχει διδάξει τηλεοπτική δηµο-
σιογραφία στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, έχει µεταφράσει θέατρο κλπ, κι εποµένως η µελέ-
τη του είναι πάρα πολύ ενδιαφέρουσα, πέρυσι µας είχε κάνει µία µελέτη για την προ-
σβασιµότητα των ΑµεΑ και σήµερα θα µας κάνει την αντίστοιχη. Αφορά πως τα ΑµεΑ
βλέπουν τον εαυτό τους µέσα από την τηλεόραση.

Με αυτά θα ξεκινήσουµε τώρα αµέσως και θα δώσω το λόγο εξ ευωνύµων και θα παρα-
καλέσω τον Πρόεδρο της ΕΡΤ τον κ. Παναγόπουλο να µας κάνει την εισήγησή του. 

Χ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Κυρίες και κύριοι, στον ίδιο ακριβώς χώρο, δύο χρόνια πριν είχα αναφερθεί στα πρώτα
δειλά βήµατα της ΕΡΤ στην προσπάθεια δηµιουργίας όρων καλύτερης προσβασιµότητας
των ατόµων µε αναπηρία στην ενηµέρωση την επιµόρφωση και την ψυχαγωγία. 

Είχα πει τότε πως το εγχείρηµα ήταν δύσκολο, αποσαφηνίζοντας πως η δυσκολία δεν
έγκειται στη δηµιουργία τεχνικών τεχνολογικών υποδοµών και τα όσα αυτή συνεπάγεται,
όσο στην εκφραζόµενη δυσπιστία των φορέων ΑµεΑ, εν πολλοίς δικαιολογηµένη, λόγω
της κακής εµπειρίας που είχαν από τον τρόπο αντιµετώπισής τους από τα µέσα µέχρι τότε. 

Σήµερα, δύο µόλις χρόνια µετά, είµαστε ιδιαίτερα υπερήφανοι γιατί τα δειλά βήµατα του
2006 εξελίχθηκαν σε ταχύ βηµατισµό το 2007 και τώρα πλέον σε άλµα προς τα εµπρός.
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Είµαστε υπερήφανοι όχι µόνο διότι είχαµε δηµόσια δεσµευτεί έναντι του αρµόδιου Υπουρ-
γού του κ. Ρουσόπουλου, που δείχνει ιδιαίτερη ευαισθησία στον τοµέα αυτό, αλλά και γιατί
η ανταπόκριση των ατόµων µε αναπηρία στις προσπάθειες της ΕΡΤ ήταν τεράστια και
συγκινητική πέρα από κάθε πρόβλεψη και προσδοκία.

Κάνοντας λοιπόν έναν σύντοµο απολογισµό της διετίας θα ήθελα να αναφερθώ κατ΄
αρχάς στους τρεις βασικούς άξονες στους οποίους κινηθήκαµε. Ο πρώτος έχει να κάνει
µε την ευαισθητοποίηση του συνόλου της ελληνικής κοινωνίας στα θέµατα ατόµων µε
αναπηρία, ο δεύτερος στην καλύτερη προσβασιµότητα των ανθρώπων µε αναπηρία στην
ενηµέρωση την επιµόρφωση και την ψυχαγωγία και ο τρίτος στην ανάδειξη των δράσε-
ων των ΑµεΑ. 

Τα µέσα που χρησιµοποιήσαµε και χρησιµοποιούµε για την εξυπηρέτηση των τριών αυτών
αξόνων είναι το τηλεοπτικό και ραδιοφωνικό πρόγραµµα της ΕΡΤ µε κύριο µοχλό το επί-
γειο ψηφιακό µας κανάλι το «Prisma Plus», αλλά και η χορηγία επικοινωνίας και δι΄
αυτού του τρόπου η επικοινωνιακή υποστήριξη δράσεων πολιτιστικών και άλλων, που είτε
διοργανώνονται από φορείς και οργανώσεις ΑµεΑ, είτε αφορούν παραµέτρους της καθη-
µερινότητας των ατόµων αυτών.

Θα σταθώ ιδιαίτερα στο «Prisma Plus» το οποίο προσθέτει διαρκώς νέες σελίδες στο
κεφάλαιο που άνοιξε για την ελληνική τηλεόραση, η εκποµπή του σήµατός του το Μάρτιο
του 2006, µία µοναδική προσπάθεια σε πανευρωπαϊκό επίπεδο, καθώς πουθενά αλλού
δεν είχε γίνει ένα παρόµοιο εγχείρηµα.

Έχοντας εκπέµψει περισσότερες από 3000 ώρες κατ΄ έτος προγράµµατος φέτος φτάσαµε
τις 3200 καθηµερινού και πρωτογενούς προγράµµατος, µε υπηρεσίες πρόσβασης, δηλα-
δή διερµηνεία στην ελληνική νοηµατική γλώσσα και υπότιτλους για τα άτοµα µε προβλή-
µατα ακοής. 

Το πολυσυλλεκτικό κανάλι της ψηφιακής πλατφόρµας της ΕΡΤ που απευθύνεται σε όλη
την οικογένεια στο πλαίσιο του έργου ψηφιακή τηλεόραση, ανάπτυξη ψηφιακού περιεχο-
µένου για άτοµα µε αναπηρία της κοινωνίας της πληροφορίας από το Γ΄ Κοινοτικό Πλαί-
σιο Στήριξης, του οποίου τελικός δικαιούχος είναι η ΕΡΤ Α.Ε., πρόκειται άµεσα να παρά-
γει και νέα ψηφιακά τηλεοπτικά προγράµµατα µε βελτιωµένες υπηρεσίες πρόσβασης.

Κύριος στόχος του έργου αυτού, προϋπολογισµού 20 εκατοµµυρίων ευρώ, είναι η διάχυ-
ση του οπτικοακουστικού περιεχοµένου στο κοινωνικό σύνολο καταργώντας τους φυσι-
κούς ή άλλους περιορισµούς που σήµερα υπάρχουν και είναι ένα πρόγραµµα αυτό που θα
παραχθεί το καινούριο, όπως και οι 3000 ώρες που εκπέµπουµε κατ΄ έτος, που απευθύ-
νεται σε όλη την οικογένεια χωρίς διακρίσεις, χωρίς αποκλεισµούς. 

Το έργο αυτό συγχρηµατοδοτείται από το Ευρωπαϊκό Ταµείο Περιφερειακής Ανάπτυξης σε
ποσοστό 80% κι από εθνικούς πόρους σε ποσοστό 20%. Ήδη τώρα που µιλάµε έχει ολο-
κληρωθεί η φάση της αξιολόγησης του έργου, δηλαδή έχουν περάσει από την Επιτροπή
Αξιολόγησης όλες οι προτάσεις που έφθασαν και ήταν σύνολο 280.

Και προχωρούµε στην κοστολόγησή τους, δηλαδή στη δεύτερη φάση που είναι η κοστο-
λόγηση αυτού του προγράµµατος, ώστε γρήγορα να παραχθεί και ελπίζουµε εντός του
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έτους να αρχίσει να προβάλλεται από το «Prisma Plus» στην αρχή και στη συνέχεια από
την ΕΡΤ τη σήµερα λεγόµενη «αναλογική», τα υπόλοιπα δηλαδή προγράµµατα.

Το «Prisma Plus» φροντίζει η ενηµέρωση να είναι πράγµατι δικαίωµα όλων των πολιτών
µε τη µετάδοση ενός πεντάλεπτου δελτίου ειδήσεων στις πέντε η ώρα στην ελληνική νοη-
µατική γλώσσα, αλλά κυρίως µε την παράλληλη µετάδοση του κεντρικού δελτίου ειδήσε-
ων της ΝΕΤ στις εννέα η ώρα µε διερµηνεία στη νοηµατική γλώσσα. Κάθε βράδυ στις εννιά
η ώρα, όποιες οικογένειες έχουν ανθρώπους µε αναπηρία µπορούν να καθίσουν όλοι
µαζί, όπου έχουν τηλεόραση και να δουν τις ειδήσεις, κάτι που δεν µπορούσαν πριν από
δύο χρόνια να κάνουν και νοµίζω ότι είναι πάρα πολύ σηµαντικό.

Ταυτοχρόνως συνεχίζουµε την προσπάθεια µετάδοσης µεγάλων γεγονότων ζωντανά, αυτό
που λέµε στην τηλεόραση το live. Έχουν µεταδοθεί µέχρι τώρα µεταξύ άλλων το debate
των Πολιτικών Αρχηγών κατά την προεκλογική περίοδο σε νοηµατική γλώσσα, αλλά και
όλο το ρεπορτάζ από το θάνατο του Μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών Χριστόδουλου
µε ταυτόχρονη διερµηνεία, όπως σας είπα. 

Αυτά τα πρώτα βήµατα υπήρξαν ενθαρρυντικά και προσπαθούµε και θα προσπαθήσουµε
στη συνέχεια να τα επεκτείνουµε, ώστε να µην βλέπουν µόνο τις ειδήσεις των εννιά ή τις
ειδήσεις στις πέντε το απόγευµα, αλλά να µπορούν και οι άνθρωποι αυτοί και οι οικογέ-
νειές τους σε µεγάλα και σηµαντικά γεγονότα να έχουν ταυτόχρονη παρακολούθηση µε
όλο τον υπόλοιπο πληθυσµό.

Η επιµόρφωση αποτελεί έναν επίσης από τους βασικούς άξονες του προγράµµατος. Επι-
λεγµένα ελληνικά και ξένα ντοκιµαντέρ αναλαµβάνουν να καλύψουν τις εξελίξεις σε ζητή-
µατα τεχνολογίας, επιστηµών, πολιτισµού, περιβάλλοντος, προσφέροντας µία εναλλακτική
µατιά στη σύγχρονη ζωή. 

Ταυτόχρονα µέσα από ελληνικά και ξένα ντοκιµαντέρ βραβευµένα σε ελληνικά και διεθνή
φεστιβάλ συµµετέχει ενεργά το «Prisma Plus» στην ανατροπή των κοινωνικών στερεοτύ-
πων σχετικά µε την αναπηρία και παρουσιάζει προσωπικές ιστορίες ανθρώπων µε ανα-
πηρία, οι οποίοι έχουν καταγράψει τη δική τους ξεχωριστή διαδροµή στο χώρο που δρα-
στηριοποιούνται και αναδεικνύουν τη διαφορετικότητα ως συνθήκη ζωής. 

Το «Prisma Plus» στηρίζει το θεσµό του Φεστιβάλ Emotion Pictures «Ντοκιµαντέρ και
Αναπηρία» µε τη δηµιουργία µιας ειδικής ζώνης που ήταν κάθε Τετάρτη στις δέκα και µισή
από την πρώτη εβδοµάδα του Ιανουαρίου και για είκοσι δύο εβδοµάδες, όπου προβλήθη-
κε εκεί ένα µεγάλο µέρος των ντοκιµαντέρ που συµµετείχαν στο Φεστιβάλ.

Στο ψυχαγωγικό µέρος του προγράµµατος το βάρος σηκώνουν οι ελληνικές ταινίες σύγ-
χρονου και παλιού κινηµατογράφου, ξένες ταινίες, ελληνικές και ξένες σειρές ντοκιµαντέρ
για το ευ ζην, τη µαγειρική, τη διακόσµηση. Επίσης στο «Prisma Plus» το παιδί έχει τη δική
του θέση, το δικό του πρόγραµµα, κινούµενα σχέδια, δραµατοποιηµένες παιδικές σειρές,
παιδικό ντοκιµαντέρ, σειρές που προάγουν τη διαπολιτισµικότητα προβάλλοντας τους δια-
φορετικούς τρόπους ζωής παιδιών σε όλο τον κόσµο.

Η εξυπηρέτηση των στόχων µας όµως, αυτών που περιγράψαµε και στην αρχή, δε γίνεται
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µόνο µέσω του ψηφιακού προγράµµατος, µέσω του ψηφιακού καναλιού µας. Και η ΕΡΤ
η υπόλοιπη και η ΕΤ3 εκπέµπουν καθηµερινά δελτία ειδήσεων στη νοηµατική γλώσσα. Για
την ΕΤ3 θα αναφερθεί συνολικότερα και ειδικότερα ο κ. Σπηλιόπουλος, εγώ µόνο να πω
ότι η εκποµπή του Γιώργου του Μπιλίρη του δηµοσιογράφου, ο οποίος νοµίζω είναι κι
εδώ, είναι εξαιρετική και εδώ και χρόνια προσφέρει µεγάλο έργο. 

Επίσης πέραν των προγραµµάτων που έχει η ΕΤ3 η εξυπηρέτηση του στόχου της ευαι-
σθητοποίησης της ελληνικής κοινωνίας γίνεται και από ειδικές εκποµπές στα κανονικά
άλλα κανάλια τα αναλογικά, ταινίες µυθοπλασίας, ντοκιµαντέρ, ενηµερωτικές εκποµπές
και αφιερώµατα που παράγονται και αγοράζονται γι΄ αυτό το σκοπό. Ήδη τα πέντε βρα-
βευµένα στο περσινό Φεστιβάλ Ντοκιµαντέρ και Αναπηρία Emotion Pictures προβλήθη-
καν από την ΕΤ1 ενώ από το «Prisma» που σας είχαµε πει παρουσιάσαµε 25 από αυτά τα
ντοκιµαντέρ από τον Ιανουάριο. 

Πέραν αυτών όπως σας είπα και πριν η ΕΡΤ υποστηρίζει επικοινωνιακές δραστηριότητες
που αναπτύσσουν φορείς και οργανισµοί ΑµεΑ, αλλά και δράσεις πολιτιστικές και άλλες
που αφορούν άτοµα µε αναπηρία. Για την επικοινωνιακή αυτή στήριξη η ΕΡΤ προσφέρει
το σύνολο των µέσων που διαθέτει, τηλεόραση, ραδιόφωνο, το περιοδικό «Ραδιοτηλεόρα-
ση» το οποίο πολύ συχνά φιλοξενεί ύλη συνεντεύξεις και ρεπορτάζ από θέµατα που αφο-
ρούν ανθρώπους µε αναπηρία ή προωθούν ζητήµατα και προβλήµατά τους, αλλά και µέσα
από το διαδίκτυο µέσα από τον ιστότοπό της. Αυτά µέχρι σήµερα. 

Οι θετικές δράσεις συνεχίζονται. Σε ένα χρόνο το αργότερο από σήµερα θα έχουµε τη
δυνατότητα να προσφέρουµε τα εξής κι αυτά δεν είναι υποσχέσεις, είναι δεσµεύσεις: Επι-
λεγόµενους υπότιτλους και στα ελληνόφωνα προγράµµατα από πλήκτρο του τηλεχειρι-
στηρίου του αποκωδικοποιητή ή της τηλεόρασης, εάν διαθέτει τέτοιο. Η επιλογή θα γίνε-
ται µέσω DVD terrestrial. 

Μέχρι σήµερα οι υπότιτλοι που βγαίνουν στο «Prisma Plus», ή όπου αλλού, γίνονται µέσω
σελίδας teletext που δεν διευκολύνει ιδιαίτερα και στη χρήση αλλά και στην οπτική της,
ενώ µε το νέο σύστηµα η επιλογή των υπότιτλων και ευκολότερη θα γίνεται και προσβα-
σιµότερη και αισθητικά τα αποτελέσµατα θα είναι πολύ καλύτερα, πάντα ως επιλεγόµενο
πρόγραµµα. Αυτό γίνεται και σήµερα µε το teletext, θα είναι πολύ καλύτερο είτε µέσα από
την τηλεόραση και το τηλεχειριστήριο, είτε µέσα από τον αποκωδικοποιητή.

∆εύτερον, επιλεγόµενη µέσω picture in picture, δηλαδή εικόνα µέσα στην εικόνα, διερ-
µηνεία της νοηµατικής γλώσσας. Μέχρι τώρα την έχουµε τη διερµηνεία επάνω στην εικό-
να, µε αποτέλεσµα να πρέπει να τη βλέπουν όλοι. Με το νέο σύστηµα θα τη βλέπουν πλέον
µόνο όσοι επιλέγουν και θέλουν να έχουν και νοηµατική, διότι άλλος µπορεί να επιλέγει
υπότιτλους, άλλος µπορεί να επιλέγει νοηµατική, κι έτσι θα είναι κατ΄ επιλογήν κι αυτό το
πρόγραµµα.

Το τρίτο και βασικότερο θα είναι η δυνατότητα ακουστικής περιγραφής των δρώµενων
στην εικόνα γι αυτούς που έχουν προβλήµατα όρασης. Είναι κάτι που µέχρι τώρα είχε
καθυστερήσει γιατί έπρεπε να γίνουν πολλές επενδύσεις, είναι σε εξέλιξη αυτές οι επεν-
δύσεις και του χρόνου θα είµαστε έτοιµοι. 
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Ουσιαστικά τα προγράµµατα θα διαθέτουν πια τέσσερα κανάλια ήχου, τα δύο πρώτα θα
αφορούν τον στερεοφωνικό ήχο, στο τρίτο κανάλι ήχου θα έχουµε την ακουστική περι-
γραφή και στο τέταρτο το fade control της ακουστικής περιγραφής, για να µπορεί ο θεα-
τής να χαµηλώνει ή να ανεβάζει την ένταση του στερεοφωνικού ήχου και να παρακολου-
θεί καλύτερα την ακουστική περιγραφή.

Νοµίζω πως όλοι, κυρίως όµως οι συµπολίτες µας που είναι ή έχουν στο στενό τους ή
ευρύτερο περιβάλλον άτοµα µε αναπηρία, έχουν εκτιµήσει και είναι αλήθεια πως το
εισπράττουµε αυτό από τα σχόλιά τους, το έργο που τελεί η ΕΡΤ στον τοµέα αυτό. 

Κλείνοντας θα ήθελα να πω ότι η λειτουργία του καναλιού «Prisma Plus» αποτελεί την
ασφαλέστερη µέθοδο ώστε και τα υπόλοιπα προγράµµατα της ΕΡΤ να γίνουν ταχύτερα και
µε σωστούς όρους, τεχνικούς και προγραµµατικούς, προσβάσιµα σε όλους τους Έλληνες,
που αποτελεί και τον τελικό στόχο της µεγάλης προσπάθειας την οποία ξεκινήσαµε το
2006. Σας ευχαριστώ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Θέλω να ευχαριστήσω θερµά το Χρήστο Παναγόπουλο για τη σύντοµη και περιεκτική
ανάλυση που µας έκανε. Πράγµατι, πως να µην έχουν δυσπιστία τα ΑµεΑ όταν έχουν
τεράστια παράδοση στην κακή αντιµετώπιση από τα Μέσα  Ενηµέρωσης ; 

Και φυσικά οι τρεις άξονες τους οποίους προέβαλε ο κ. Παναγόπουλος, η ευαισθητο-
ποίηση του συνόλου και όχι µόνο των ειδικών ανθρώπων ή η καλύτερη προσβασιµότη-
τα στην ενηµέρωση και στην επιµόρφωση και στην ψυχαγωγία είναι µια πολύ σηµαντι-
κή δράση την οποίαν έχει αναλάβει η ΕΡΤ κι όχι µόνο από το «Prisma Plus», όπως µας
είπε, αλλά από όλα τα κανάλια µε την επικοινωνιακή υποστήριξη όλων των καναλιών. 

Επίσης είναι σηµαντικό ότι αποτελεί µια µοναδική προσπάθεια και δεν ξέρω αν θα
έχουµε και µιµητές στην Ευρώπη σχετικά µε αυτό κι αν το έχουµε περάσει προς τα
έξω αυτό. 

Χ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Νοµίζω ότι ήδη έχει περάσει έξω, µε την έννοια ότι και µέσα από αυτά τα προγράµµα-
τα τα ευρωπαϊκά, που έχουµε πάρει, έχει αρχίσει και υπάρχει ενδιαφέρον στην Ευρώ-
πη, η οποία κι αυτή φυσικά ενδιαφέρεται να υπάρχει προσβασιµότητα σε όλα τα κανά-
λια, όπως κι εµείς, έτσι; Αυτός είναι ο τελικός στόχος, µην ξεχνάµε τον τελικό στόχο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ο στόχος! Αν σκεφτώ ότι θα διαθέσει η ΕΡΤ 20 εκατοµµύρια σχετικά µε το πρόγραµµα,
σκέφτοµαι ότι θα δώσει άλλα 80 εκατοµµύρια η Ευρωπαϊκή Ένωση, έτσι δεν είναι; Ή
το σύνολο είναι τα 20 εκατοµµύρια; 
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Χ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Όχι, 20 εκατοµµύρια είναι το σύνολο, εκ των οποίων 80% είναι από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Εποµένως θα είναι ένα αρκετά σηµαντικό κονδύλι για να γίνει πρωτότυπο πρόγραµµα.
Επίσης είναι πολύ σηµαντικό ότι µπορεί να έχει όλη η οικογένεια ενηµέρωση, δηλαδή
να µην υπάρχει αποκλεισµός, ώστε να βλέπει όλη µαζί η οικογένεια τις ειδήσεις αν
θέλει κι αν χρειάζεται και να γίνει ένας τέτοιος σχολιασµός που βοηθάει. 

Εγώ θεωρώ πως το live θα µπορούσε να συνεχιστεί κ. Πρόεδρε γιατί και το debate των
Αρχηγών και για το Χριστόδουλο ήταν δύο πολύ σηµαντικά πράγµατα, αλλά νοµίζω ότι
γίνονται πολλά σηµαντικά στη ζωντανή τηλεόραση. Αν ετοιµαστείτε από άποψη τεχνική
θα είναι εξαιρετικό. Κι επίσης αυτό που προσπαθεί η ΕΡΤ και προσπαθούµε από όλα
τα προγράµµατα και από το δικό µου πρόγραµµα ακόµη, είναι να κάνουµε την ανατρο-
πή των στερεότυπων. Αν το έχουµε κατορθώσει αυτό ή αν κατορθώσουµε αυτό θα το
κατορθώσουµε, επειδή τα Μέσα  Ενηµέρωσης τα κρατικά προσφέρονται προς αυτή την
κατεύθυνση. ∆υστυχώς ακόµη δεν έχουµε επιβάλλει.

Και χαίροµαι πάρα πολύ  που βλέπω ανάµεσά µας τον Κώστα Τσουράκη, έναν άνθρω-
πο που έχει υπηρετήσει τη δηµοσιογραφία µε ήθος επί τόσα χρόνια, που είναι Μέλος
στο Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο. ∆εν είχαµε ποτέ την ευκαιρία να έχουµε έναν
άνθρωπο από το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο κ. Γενικέ όπως ξέρετε, έχουµε
πρώτη φορά τον κ. Τσουράκη και χαίροµαι που τον βλέπω ανάµεσά µας, ώστε να πιε-
στούν και τα κανάλια τα ιδιωτικά προς αυτή την κατεύθυνση. Όσο και να γελάµε πρέ-
πει κάτι να γίνει και κάπως πρέπει να γίνει. Ευχαριστώ πολύ κ. Πρόεδρε.

Ο κ. Ταµπακόπουλος τώρα θα έχει το λόγο από το Αθηναϊκό και Μακεδονικό Πρακτο-
ρείο Ειδήσεων. 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Σας ευχαριστώ. Κυρίες, κύριοι, θα µπορούσαµε να χαρακτηρίσουµε διαδικτυακά στα-
θερά ανοδική την προσφορά του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων εδώ και αρκετά
χρόνια στην προσβασιµότητα των ατόµων µε αναπηρία στις νέες τεχνολογίες. 

Η περιοδική αλλά τακτική αναφορά σε µια οµάδα συνανθρώπων µας που έτυχε να
έχουν πρόσθετες δυσκολίες στη ζωή τους και οι οποίοι στο παρελθόν αντιµετωπίζο-
νταν από τα ΜΜΕ µε τα γνωστά στερεότυπα, βοήθησε σηµαντικά στην κατανόηση των
δυσκολιών τους στο ξεπέρασµα πολλών αναχρονιστικών αντιλήψεων για τις δυνατότη-
τές τους, αλλά κυρίως προσέφερε σηµαντικά στην προσπάθεια ενσωµάτωσής τους στο
κοινωνικό σύνολο.

Από το 2006 που πραγµατοποιήθηκε το 1ο Συνέδριο µε πρωτοβουλία του Υπουργού
Επικρατείας του κ. Θόδωρου Ρουσόπουλου µέχρι και σήµερα αναπτύχθηκαν προβλη-
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µατισµοί, υπήρξαν ειδικές εκδόσεις που κατέγραψαν τα προβλήµατα και αναζητήθη-
καν τρόποι αντιµετωπίσεως των προβληµάτων. 

Αρθρώθηκε επιτέλους ένας κοινωνικός διάλογος και σε αυτό δε νοµίζω ότι έχει αντίρ-
ρηση κανένας, που κατά τη γνώµη µας άνοιξε νέους ορίζοντες ειδικότερα στο χώρο
των Μέσων Ενηµέρωσης  και κατήργησε τα στερεότυπα που χαρακτήριζαν την αντιµε-
τώπιση των ατόµων αυτών. Έχουµε ακόµα βέβαια πολύ δρόµο να διανύσουµε για να
εκφράσουµε την πλήρη ικανοποίησή µας, αλλά τα πρώτα βήµατα έγιναν µε υποµονή
και επιµονή και µπορούµε να πετύχουµε µαζί περισσότερα.

Σήµερα η ιατρική επιστήµη και η τεχνολογία δίνουν πολλά µηνύµατα αισιοδοξίας προς
τα Μέσα  Ενηµέρωσης και δείχνουν και τα Μέσα για πρώτη φορά να θέλουν να συµ-
µετέχουν σε αυτή την προσπάθεια και να δουν τα άτοµα µέσα από ένα πολύ διαφορε-
τικό φακό. Ο ρόλος των πρακτορείων ειδήσεων µπορεί να αποβεί καταλυτικός, γιατί
αποτελούν σήµερα και θα συνεχίσουν και στο µέλλον, µέσω του internet, να αποτελούν
το κλειδί στη διεθνή ενηµέρωση και στη διάχυση των ειδήσεων και πληροφοριών.

Τα τελευταία είκοσι εικοσιπέντε χρόνια τα διεθνή αλλά και πολλά µεγάλα εθνικά πρα-
κτορεία δηµιούργησαν εξειδικευµένες υπηρεσίες για θέµατα υγείας και υπηρεσίες
ανακοινώσεων τύπου µέσω των οποίων διοχετεύουν καθηµερινά δεκάδες πληροφο-
ρίες και ανακοινώσεις για θέµατα ατόµων µε αναπηρία. Ζητήµατα που στο παρελθόν
αποτελούσαν δυστυχώς ταµπού για την κοινωνία µας, σήµερα αναζητούνται και προ-
βάλλονται µε ένα ιδιαίτερα λεπτοµερή τρόπο σε χιλιάδες ΜΜΕ σε όλο τον κόσµο.

Ακόµη, πολλά πρακτορεία ειδήσεων αξιοποιούν το διαδίκτυο και την κινητή τηλεφω-
νία µε τρόπο φιλικό σε άτοµα µε αναπηρία, προσφέροντάς τους τη δυνατότητα να
παρακολουθούν και αυτά µέσα από εξειδικευµένα λογισµικά τις εξελίξεις σε όλους
τους τοµείς της ζωής. Εξειδικευµένες ειδήσεις και πληροφορίες τους ενηµερώνουν
άµεσα και λεπτοµερώς για τις επιστηµονικές επιτεύξεις που τους αφορούν.

∆εν είναι τυχαίο ότι τα διεθνή και τα µεγάλα εθνικά πρακτορεία διαθέτουν σήµερα
εξειδικευµένο δηµοσιογραφικό προσωπικό που ενηµερώνεται συνεχώς, εκπαιδεύεται
από ειδικούς και κυρίως παρακολουθεί και καταγράφει µε κατανοητό τρόπο τις ανα-
καλύψεις και γενικότερα τις δραστηριότητες που αφορούν άτοµα µε αναπηρία σε εξει-
δικευµένες υπηρεσίες που αξιοποιούνται παγκοσµίως.

Σε αυτή την προσπάθεια που ξεκίνησε η Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας και η Γενι-
κή Γραµµατεία Ενηµέρωσης συµµετέχει και το Αθηναϊκό Πρακτορείο και το Μακεδο-
νικό Πρακτορείο Ειδήσεων. Θα αναφέρω ορισµένους αριθµούς, οι οποίοι πιστεύω ότι
σκιαγραφούν την εικόνα που δίνει το Αθηναϊκό Πρακτορείο και τη σηµασία στο ζήτη-
µα των ατόµων µε αναπηρία µέσα από τις γεωγραφικές τους υπηρεσίες.

Από την 1η Ιανουαρίου του 2006 έως σήµερα µεταδόθηκαν από το Αθηναϊκό Πρακτο-
ρείο και βρίσκονται στο online ηλεκτρονικό του αρχείο 2.228 ειδήσεις που αφορούν
άτοµα µε αναπηρία από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Οι ειδήσεις αυτές περισσότερες
από 500 αναφέρονται σε πρωτοβουλίες, βραβεύσεις και ειδικές εκδόσεις στην Ελλά-
δα, ενώ η µεγάλη πλειοψηφία αφορά σε επιστηµονικά σεµινάρια, ιατρικές ανακοινώ-
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σεις και πρωτοβουλίες, για αντιµετώπιση των προβληµάτων των ατόµων µε αναπηρία.

Στη διετία 2004-2005 είχαν µεταδοθεί περίπου χίλιες ειδήσεις, 974 ακριβώς. Στο ίδιο
χρονικό διάστηµα περισσότερες από 280 φωτογραφίες του φωτογραφικού τµήµατος
του Αθηναϊκού Πρακτορείου και του Μακεδονικού απεικόνισαν δραστηριότητες και
εκδηλώσεις για τα άτοµα µε αναπηρία στην Ελλάδα, ενώ περίπου 500 φωτογραφίες
που µεταδόθηκαν µέσω του Ευρωπαϊκού Φωτογραφικού Πρακτορείου του EPA στο
οποίο το ΑΠΕ είναι Μέτοχος, καλύπτουν διεθνείς δραστηριότητες και επιστηµονικές
ανακοινώσεις για τα ΑµεΑ και για το 2004 και 2005 ο αριθµός ήταν 346.

Αξίζει να παρατηρήσουµε ότι οι εκδηλώσεις αυτές είναι οι µόνες που προαναγγέλλο-
νται από το ΑΠΕ. Εδώ και πάρα πολλά χρόνια το Αθηναϊκό Πρακτορείο δεν προαναγ-
γέλλει εκδηλώσεις, παρά µόνο την ηµέρα που γίνονται. Οι µοναδικές εκδηλώσεις που
προαναγγέλλονται είναι οι µόνες και είναι οι εκδηλώσεις που αφορούν τα άτοµα µε
αναπηρία. 

Με αυτόν τον τρόπο δίνεται η δυνατότητα προδηµοσίευσης στις εφηµερίδες και µετά-
δοσής τους από την τηλεόραση ή το ραδιόφωνο, επιτυγχάνοντας µεγαλύτερη συµµε-
τοχή. Οι εκδηλώσεις αυτές καλύπτονται από το Αθηναϊκό Πρακτορείο και στέλνονται
ως ρεπορτάζ στο 70% των Μέσων Ενηµέρωσης  της περιφέρειας και στο 90% των οµο-
γενειακών µέσων, ενώ πολλές παρουσιάζονται και στην ελεύθερη ιστοσελίδα του
πρακτορείου. 

Αξίζει επίσης να παρατηρήσουµε ότι τα τελευταία χρόνια και οι ανταποκριτές του ΑΠΕ
στο εξωτερικό κυρίως στις χώρες µε οµογενειακή παρουσία καλύπτουν πλέον και τις
δραστηριότητες στις οποίες µετέχουν ανάπηροι οµογενείς ή σηµαντικές άλλες δρα-
στηριότητες και ανακοινώσεις που αναφέρονται στα άτοµα µε αναπηρία. 

Οι δραστηριότητες όµως του ΑΠΕ δεν περιορίζονται µόνο στη διακίνηση ειδήσεων και
πληροφοριών στα ελληνικά ΜΜΕ. Στην ιστοσελίδα του πρακτορείου και στην ιντερνε-
τική του ραδιοτηλεόραση µεταδίδονται συχνά δωρεάν τηλεοπτικά ή ραδιοφωνικά σποτ
για δραστηριότητες που αφορούν τα άτοµα µε αναπηρία. Στην εξειδικευµένη µάλιστα
σελίδα του για την υγεία υπάρχει τµήµα που αφορά τα ΑµεΑ, στο οποίο περιλαµβάνο-
νται ειδήσεις αλλά και ανακοινώσεις για διάφορες εκδηλώσεις.

Οι ποσοτικές αυτές αναφορές που ήδη έχουµε κάνει δε θα µας ικανοποιούσαν αν δεν
συνοδεύονταν κι από τις αντίστοιχες ποιοτικές αλλαγές. Οι ∆ηµοσιογράφοι που εργά-
ζονται στο ΑΠΕ ακολουθούν τον οδηγό δεοντολογίας και τον κώδικα δεοντολογίας της
∆ιεθνούς Ενώσεως ∆ηµοσιογράφων, τον κώδικα δεοντολογίας της ΕΣΗΕΑ και στα
ρεπορτάζ τους σέβονται τα δικαιώµατα όλων των πολιτών και καταγράφουν µε υπευ-
θυνότητα τα γεγονότα που τους αφορούν.

Θα πρέπει εδώ να σηµειωθεί ότι τα άτοµα µε αναπηρία σύµφωνα και µε τον οδηγό
γραφής του Αθηναϊκού Πρακτορείου Ειδήσεων που συντάχθηκε το 1998, δεν αποτε-
λούν ειδική κατηγορία πολιτών αλλά είναι συνάνθρωποί µας που απέδειξαν ήδη ότι
µπορούν να προσφέρουν επί ίσοις όροις στο κοινωνικό σύνολο. Τέλος γίνεται µία προ-
σπάθεια οι διάφορες ελεύθερες υπηρεσίες του Αθηναϊκού και του Μακεδονικού Πρα-
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κτορείου στο διαδίκτυο να προσφέρουν τεχνικά τη δυνατότητα και σε άτοµα µε ανα-
πηρία να τις χρησιµοποιούν. 

Εδώ θα ήθελα να σηµειώσω ότι ήταν πάρα πολύ καλή η παρέµβαση µίας κυρίας που
µίλησε προηγουµένως σε σχέση µε τους υπότιτλους, που είναι κάτι που ήδη προσπα-
θούµε στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων να το κάνουµε µέσα από το τηλεοπτικό
δελτίο ειδήσεων που µεταδίδεται στις έξι κάθε ηµέρα. Στον τοµέα βέβαια αυτό χρειά-
ζεται να γίνουν ορισµένες τεχνικές αλλαγές, αλλά ελπίζουµε ότι σύντοµα θα είµαστε σε
θέση να τις κάνουµε.

Σε αυτό το 3ο Συνέδριο σηµασία έχει κατά τη γνώµη µας να οριστούν συγκεκριµένες
δράσεις που απαιτείται να αναληφθούν στο επόµενο χρονικό διάστηµα προς την κατεύ-
θυνση συµµετοχής των ατόµων µε αναπηρία στο κοινωνικό γίγνεσθαι. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Ταµπακόπουλο. Έχω να κάνω δύο σηµειώσεις, ότι µας
έδωσε τα στοιχεία του 2004-2005. Σήµερα έχουµε 2008 και θα σκεφτόµουνα..

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Όχι, ήταν 2008 το τελευταίο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Λάθος κάνατε; 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ναι, ναι. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Μάλιστα, µε συγχωρείτε. Και επίσης µη νοµίζετε ότι κάνουν χάρη οι τηλεοράσεις και τα
Μέσα  Ενηµέρωσης, όταν προβάλλουν τα θέµατα των ΑµεΑ. 

Τα ΑµεΑ είναι κι αυτά ένα µεγάλο καταναλωτικό κοινό όπως γνωρίζετε και µάλιστα ένα
καταναλωτικό κοινό που έχει πολύ µεγαλύτερες ανάγκες από το κανονικό καταναλωτικό
κοινό και εποµένως η δική σας τηλεθέαση προσµετράται διπλά από την κανονική τηλε-
θέαση, εποµένως εσείς δίνετε πολύ µεγάλο οικονοµικό όφελος.

Απλώς δεν το έχουν καταλάβει ακόµη, δεν το έχουν συνειδητοποιήσει και γι’ αυτό απευ-
θύνονται κυρίως στις νοικοκυρές που νοµίζουν ότι κάθονται στο σπίτι όλη µέρα γι΄ αυτό
µας έχουν ζαλίσει µε τα σαπούνια, και επίσης στα παιδιά. Εάν καταλάβαιναν ότι στην
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ελληνική οικογένεια ένα στα δέκα άτοµα είναι εν δυνάµει ή είναι ΑµεΑ, τότε θα είχαν ένα
ειδικό ενδιαφέρον στο να δείχνουν προγράµµατα τα οποία αφορούν τα ΑµεΑ. 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Αν µου επιτρέπετε µια παρέµβαση, έχει ήδη σηµειωθεί αυτό κι έχει υπογραµµισθεί η
µεγάλη αγοραστική αξία στα ΜΜΕ που έχουν τα άτοµα µε αναπηρία, αυτό είναι ξεκάθαρο. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Είπατε κ. Πρόεδρε προηγουµένως ότι “τα διεθνή πρακτορεία στο διαδίκτυο έχουν κάνει
ειδικούς όρους, ώστε να µπορούν τα ΑµεΑ να έχουν πρόσβαση”. Εµείς εδώ έχουµε
κάνει κάποιους ειδικούς όρους; 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Αυτοί οι ειδικοί όροι έχουν σχέση κυρίως µε την τεχνολογική εξέλιξη και µε το κατά
πόσον θα µπορούσαν να ικανοποιηθούν τα άτοµα µε αναπηρία σε σχέση µε τα δελτία
ειδήσεων και τις ειδήσεις που µεταδίδουν τα πρακτορεία. 

Εκ της φύσεώς τους τα πρακτορεία εκείνο ακριβώς που πρέπει να κάνουν και τα περιε-
χόµενα πρακτορεία τουλάχιστον σε ολόκληρη την Ευρώπη το κάνουν, είναι να βάζουν
υπότιτλους και να χρησιµοποιούν το τηλεοπτικό δίκτυο ή αν θέλετε τις εταιρίες κινητής
τηλεφωνίας κατά τον ίδιο τρόπο που τα χρησιµοποιούν οι τηλεοράσεις, δηλαδή να τα
χρησιµοποιούν µε τη νοηµατική γλώσσα ή µε υπότιτλους. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Και τώρα θα του κάνω µια πολύ άσχηµη ερώτηση, θέλω να τον ρωτήσω από τα µέλη
του Πρακτορείου Αθηναϊκού και Μακεδονίας πόσα είναι ΑµεΑ; 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Τέσσερα. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Που ασχολούνται µε το ειδησεογραφικό τµήµα; 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Ασχολούνται µε το ειδησεογραφικό τµήµα. 
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ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Μάλιστα. Ευχαριστούµε.

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Θα µπορούσαµε να βάλουµε µάλιστα, µια και το αναφέρατε και τηλεφωνητή, αλλά δεν
µπορούµε να το κάνουµε διότι τα οικονοµικά µας δεν µας επιτρέπουν να έχουµε µόνο
τηλεφωνητή, έχουµε τηλεφωνητή και αν θέλετε φρουρό στην είσοδο. Οπότε θα πρέπει
να γυρνάει γύρω-γύρω και γι΄ αυτό ακριβώς δεν έχουµε τοποθετήσει και εκεί. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Αυτό µπορώ να το διαπιστώσω κι εγώ γιατί κάθε τόσο έρχεται και ζητάει χρήµατα ο κ.
Ταµπακόπουλος.

Λοιπόν τώρα θα παρακαλούσα τον κ. Τάσο Σπηλιόπουλο, τον Πρόεδρο της ∆ιοικούσας
Επιτροπής της ΕΤ3. Η ΕΤ3 είναι ένα πολύ δυνατό κανάλι, που παίζει πολύ δυνατά όχι
µόνο στο χώρο της Μακεδονίας, αλλά πανελλήνια και περιµένουµε να ακούσουµε τι
έχει να µας πει σχετικά µε τις δράσεις της τελευταίας χρονιάς από αυτές τις υποχρεώ-
σεις που είχατε αναλάβει την προηγούµενη χρονιά κ. Καθηγητά.

Τ. ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

Κατ΄ αρχήν αισθάνοµαι την ανάγκη να ευχαριστήσω τη Γενική Γραµµατεία Επικοινωνίας
και τη Γενική Γραµµατεία Ενηµέρωσης για την ευγενική της πρόσκληση που µας δίνει
τη χαρά της συµµετοχής σε αυτό το τόσο σπουδαίο ∆ιεθνές Συνέδριο.

Κυρίες και κύριοι, ανατρέχοντας στα πρακτικά του περυσινού Συνεδρίου µε το ίδιο
θέµα και διαβάζοντας την οµιλία του Υπουργού κ. Ρουσόπουλου στη λήξη των εργα-
σιών του, συγκράτησα αυτό που πολύ εύστοχα αναφέρθηκε, ότι δηλαδή η πραγµατική
δουλειά φαίνεται στα µικρά πράγµατα. Αλλά και στην ευχή που διατυπώθηκε από
µέρους του, που είναι πιστεύω ευχή όλων µας, να έρθει σύντοµα ο χρόνος που δεν θα
χρειαστεί να συζητάµε για τα αυτονόητα σε ό,τι αφορά τα ΑµεΑ, όπως είναι η ισότητα
και τα δικαιώµατα σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής τους.

Είχα την τιµή ως Βουλευτής µέχρι πρόσφατα να είµαι µέλος της ∆ιακοµµατικής Επι-
τροπής της Βουλής που συγκροτήθηκε µετά από πρόταση του Πρωθυπουργού για την
αντιµετώπιση των προβληµάτων που απασχολούν τα ΑµεΑ, η οποία, όπως είναι γνω-
στό, κατέθεσε την έκθεσή της το 2006. 

Ένα από τα πλέον χρήσιµα και ενδιαφέροντα στοιχεία που αναδείχθηκαν µέσα από την
προσπάθεια αυτή είναι η ευαισθητοποίηση και η ανάγκη για συστηµατική πληροφόρη-
ση της κοινής γνώµης µε τη βοήθεια των Mέσων Mαζικής Eνηµέρωσης σε ό,τι αφορά
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τα δικαιώµατα και τις ιδιαίτερες ανάγκες των ΑµεΑ, ως παραγόντων που µπορούν να
συµβάλλουν καθοριστικά στην αντιµετώπιση προκαταλήψεων και νοοτροπιών που
υπάρχουν ακόµα σήµερα σε βάρος τους. 

Η πληροφόρηση αυτή της κοινής γνώµης µε τη συνδροµή των Mέσων Mαζικής Eνηµέ-
ρωσης δεν µπορεί να είναι ευκαιριακή και αποσπασµατική, όπως συχνά συµβαίνει
δυστυχώς, αλλά καλά σχεδιασµένη, συστηµατική και πολυεπίπεδη. Υπό την έννοια αυτή
η πρωτοβουλία για την οργάνωση αυτού του τόσο ενδιαφέροντος, όπως προείπα, Συνε-
δρίου, το οποίο εξελίχθηκε σε θεσµό, αποκτά ξεχωριστή σηµασία. 

Η πρόσκληση που µας απευθύνατε να συµµετάσχουµε σε αυτό το Συνέδριο παρουσιά-
ζοντας τα πεπραγµένα του τρίτου καναλιού της δηµόσιας τηλεόρασης στην τελευταία
διετία, ως προς το θέµα αυτό, µας τιµά ιδιαίτερα. Η ΕΤ3, το µοναδικό πανελλαδικό
κανάλι µε έδρα την Περιφέρεια, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής της ευθύνης,
δίνοντας νόηµα και περιεχόµενο στον ανταποδοτικό χαρακτήρα της δηµόσιας τηλεόρα-
σης, τα τελευταία χρόνια βρίσκεται στο πλευρό των ΑµεΑ.

Έχοντας ως αφετηρία σηµαντικές αξίες που σχετίζονται µε το δηµόσιο συµφέρον, τον
σεβασµό στην κοινωνία, την προώθηση της ιδέας του ενεργού και υπεύθυνου πολίτη,
την καταπολέµηση των διακρίσεων και τον σεβασµό στα ανθρώπινα δικαιώµατα, ενέ-
ταξε στα ραδιοτηλεοπτικά της προγράµµατα µε αποφάσεις της ∆ιοικούσας Επιτροπής
τις συγκεκριµένες παραγωγές και πρωτοβουλίες µε στόχο την ευαισθητοποίηση και
την ενηµέρωση της κοινής γνώµης για τα γενικότερα, αλλά και για πολλά από τα ειδι-
κότερα ζητήµατα που αφορούν τα ΑµεΑ.

Καθιερώσαµε τη µετάδοση δελτίου ειδήσεων στη νοηµατική καθηµερινά στις τέσσερις
το απόγευµα θεωρώντας αυτονόητο το δικαίωµα των ΑµεΑ στην ενηµέρωση. Εξάλλου,
η ΕΤ3 στο πλαίσιο του προγράµµατος «Ζώντας στην Ευρώπη» υλοποίησε το επιµέρους
πρόγραµµα «Σήµερα στην Ευρώπη» που αφορούσε σε 240 δελτία ειδήσεων στη νοη-
µατική για θέµατα ευρωπαϊκής επικαιρότητας.

Το πρόγραµµα αυτό χρηµατοδοτήθηκε από την αντιπροσωπεία της Υπηρεσίας Τύπου
και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στην Ελλάδα και παρου-
σιάζονταν αδιαλείπτως από ∆ευτέρα έως και Παρασκευή από τον Ιανουάριο του 2007
έως και το Φεβρουάριο του 2008. Αισιοδοξούµε ότι οι διαβουλεύσεις µας µε τα αρµό-
δια όργανα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την επαναχρηµατοδότηση και τη συνέχιση
της προσπάθειας αυτής θα ευοδωθούν. 

Επίσης η ΕΤ3 είναι το µοναδικό πιστεύουµε µέσο στη χώρα που έχει αφιερώσει ειδική
εκποµπή για τα ΑµεΑ. Πρόκειται για την καθηµερινή εκποµπή «Έκτη Αίσθηση» που
είναι µια εκποµπή που αντιµετωπίζει την αναπηρία µε αισιοδοξία και θετικό πνεύµα,
µια εκποµπή που µακριά από προκαταλήψεις και µελοδραµατισµούς απευθύνεται
λόγω της προσεκτικά επιλεγµένης θεµατολογίας της όχι µόνο στα ΑµεΑ αλλά και στο
σύνολο της κοινωνίας.

Το αξιοσηµείωτο στην εκποµπή αυτή είναι ότι ο ∆ηµοσιογράφος νοµικός και µουσικός
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Γιώργος Μπιλίρης που είναι απόψε ανάµεσά µας που την επιµελείται και την παρου-
σιάζει είναι και ο ίδιος άτοµο µε αναπηρία και πιο συγκεκριµένα τυφλός. 

Όµως, το ενδιαφέρον του τρίτου καναλιού της δηµόσιας τηλεόρασης δεν περιορίζεται
µόνο στα παραπάνω, τα δελτία ειδήσεων και όλες οι ενηµερωτικές εκποµπές «Ραντε-
βού στις εννιά», «Υπάρχει είδηση», «Ανιχνεύσεις», «Αληθινά Σενάρια», «Γνωρίζω το
παιδί µου», «Μαύρο άσπρο» και «Ζητήµατα υγείας», αφιερώνουν σηµαντικό µέρος του
προγράµµατός τους τόσο στα προβλήµατα των ΑµεΑ, όσο και στα επιτεύγµατά τους. 

∆εν ασχολούνται δηλαδή επιφανειακά µόνον όταν το θέµα πουλάει, αλλά στέκονται
ουσιαστικά στο πλευρό των ΑµεΑ αλλά και στο πλευρό των εθελοντικών και των συν-
δικαλιστικών οργανώσεων των συλλόγων και των φορέων αλλά και των προνοιακών
ιδρυµάτων που δραστηριοποιούνται και συνεισφέρουν στο χώρο αυτό. 

Όλοι όσοι παρακολουθούν τις προσπάθειές µας αυτές διαπιστώνουν ότι η ΕΤ3 φροντί-
ζει πάντα να πληροφορεί κι όχι να συγκινεί, να γνωστοποιεί κι όχι να εντυπωσιάζει.
Θέλω να διαβεβαιώσω πως όλο αυτό το σηµαντικό έργο που συντελείται, λαµβανοµέ-
νων πάντα υπ’όψιν των δυσκολιών που αντιµετωπίζουµε, δεν είναι τυχαίο, αλλά το απο-
τέλεσµα µιας καλά σχεδιασµένης προσπάθειας που στηρίζεται σε τρεις άξονες.

Στην απόφαση της ∆ιοικούσης Επιτροπής της ΕΤ3 να εντάξει το θέµα των ΑµεΑ στους
βασικούς άξονες και στις προτεραιότητες των ραδιοτηλεοπτικών της προγραµµάτων.
∆εύτερον, στην αγαστή συνεργασία ∆ιοίκησης και εργαζοµένων στην ΕΤ3, οι οποίοι δια-
κρίνονται για την ιδιαίτερη ευαισθησία τους απέναντι στα άτοµα µε αναπηρία και στα προ-
βλήµατά τους. Και τρίτον στην αξιοποίηση των συµπερασµάτων από τα δύο προηγούµε-
να συνέδρια των Γενικών Γραµµατειών Επικοινωνίας και Ενηµέρωσης και του δηµοσιο-
γραφικού οδηγού που εξεδόθη για θέµατα αναπηρίας και Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης.

Προχωράµε, όπως θα διαπιστώνετε, µε ευαισθησία και ευθύνη, µακριά από αρνητικές
απεικονίσεις αλλά και από θετικές υπερβολές, προβάλλοντας την κοινωνική κι όχι την
ατοµική διάσταση της αναπηρίας και δίνοντας σε κάθε περίπτωση έµφαση στην προ-
σβασιµότητα που είναι η λέξη-κλειδί στην προβολή των θεµάτων που την αφορούν. 

Προσβασιµότητα που αφορά τόσο στο τεχνικό επίπεδο, δηλαδή στη δυνατότητα πρό-
σβασης των ΑµεΑ στα προϊόντα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης, όσο και στο επίπε-
δο του περιεχοµένου δηλαδή στην παραγωγή από την Ελληνική Τηλεόραση 3 προϊό-
ντων που  προβάλλουν την αληθινή κι όχι την στερεοτυπική εικόνα των ΑµεΑ.

Τον τελευταίο καιρό επιχειρούµε ένα βήµα ακόµα µεγαλύτερο, δίνοντας έµφαση στην
πρόληψη της αναπηρίας. Είναι µια καινοτόµoς προσπάθεια και  ιδέα που ήδη ξεκίνη-
σε. Στο πλαίσιο αυτά φιλοξενήσαµε πρόσφατα σε σωρεία εκποµπών µας ειδικούς επι-
στήµονες αλλά και τον κορυφαίο στον κόσµο για τις πρωτοποριακές και καθιερωµέ-
νες παγκοσµίως ανακαλύψεις του σε θέµατα έγκαιρης διάγνωσης αλλά και αντιµετώ-
πισης σε σειρές γνωστών συγγενών ανωµαλιών σε συγκεκριµένες φάσεις της προ-
γεννητικής περιόδου.

Πρόκειται για τον Κύπριο στην καταγωγή Καθηγητή Μαιευτικής και Γυναικολογίας στο
Kings College Hospital του Λονδίνου Κύπρο Νικολαΐδη. Τα θετικά, κατά γενική οµολο-
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γία και αναγνώριση, αποτελέσµατα του εγχειρήµατος αυτού µας γεµίζουν µε ευθύνη
και µας ανοίγουν καινούριους δρόµους προσφοράς απέναντι στο θέµα της αναπηρίας. 

Όµως αξιοσηµείωτη είναι η προσπάθεια που καταβάλλεται στα τελευταία χρόνια για την
ευαισθητοποίηση και την ενηµέρωση της κοινής γνώµης στα θέµατα των ΑµεΑ και από
τους τρεις ραδιοφωνικούς σταθµούς της ΕΤ3. Συγκεκριµένες εκποµπές στα προγράµ-
µατα των ραδιοφωνικών σταθµών µας, όπως είναι το «Υγεία και Ζωή», οι «Αθλητικές
∆ιαδροµές» και λοιπά, ασχολούνται αποκλειστικά µε τα θέµατα της αναπηρίας γενικό-
τερα και ειδικότερα, ενώ σε µια άλλη εκποµπή µας την «Μαζί Μπορούµε» βασικός
συντελεστής ήταν ο γνωστός παραολυµπιονίκης Συµεών Αλτσανιτίδης.

Τόσο η τηλεόραση όσο και οι ραδιοφωνικοί σταθµοί της ΕΤ3 βρίσκονται καθηµερινά
στο πλευρό των ΑµεΑ και στηρίζουν κάθε πρωτοβουλία που οργανώνεται από τους ίδι-
ους, τους συλλόγους, τους φορείς και τις εθελοντικές οργανώσεις που δραστηριοποι-
ούνται γύρω από το θέµα της αναπηρίας στη Θεσσαλονίκη αλλά και στην Περιφέρεια
γενικότερα. Η ΕΤ3 στηρίζει ενεργά κάθε εθνική προσπάθεια που γίνεται, είναι παρού-
σα σε όλα τα µεγάλα γεγονότα που οργανώνονται από τα ΑµεΑ και τους εκπροσώπους
τους στη Θεσσαλονίκη και στην περιφέρεια γενικότερα. 

Έτσι µεταξύ πολλών άλλων, πάρα πολλών άλλων, ήταν ο µοναδικός χορηγός επικοινω-
νίας στο 1ο ∆ιεθνές Πρωτάθληµα Καλαθοσφαίρισης µε καρότσι, σε συνεργασία φυσι-
κά µε την Οµοσπονδία Σωµατείων Ελλήνων Καλαθοσφαιριστών µε καρότσι. Στο 2ο ∆ιε-
θνές Τουρνουά Άρσης Βαρών σε πάγκο αθλητών µε αναπηρία, στο ∆ιεθνές Τουρνουά
Ποδοσφαίρου 5x5 τυφλών σε συνεργασία µε την Ένωση Τυφλών Πυρσός. 

Στηρίζει παντοιοτρόπως το πρόγραµµα ανέγερσης κατοικιών υποστηριζόµενης διαβίω-
σης για ανθρώπους µε νοητικά προβλήµατα στη Θεσσαλονίκη, ενίσχυσε και θα συνε-
χίσει να το κάνει ως χορηγός επικοινωνίας το Κέντρο Πρώιµης παρέµβασης και το νέο
χώρο πολυαισθητηριακής εκπαίδευσης που δηµιούργησε στη Θεσσαλονίκη η ΕΛΕΠΑΠ
µε σκοπό την ένταξη στα προγράµµατά του µεγαλύτερου αριθµού ατόµων από ολό-
κληρο το βορειοελλαδικό χώρο.

Είναι δίπλα σε κάθε πρωτοβουλία του ΚΕΠΕΠ Άγιος ∆ηµήτριος, της Σχολής Τυφλών,
του Ιδρύµατος Κωφαλάλων, της Μονάδας Αυτιστικών Παιδιών Ελπίδα, του Συλλόγου
Γονέων Ατόµων µε σύνδροµο down και λοιπά. Πιστεύουµε ότι η τεράστια προσπάθεια
που καταβάλλουµε αυτή τη στιγµή µέσα από το πρόγραµµα επενδύσεων που καταρτί-
σαµε και προωθούµε στην ΕΤ3 για τη µετάβασή µας στην ψηφιακή εποχή, θα δώσει και
σε µας τη δυνατότητα να παράξουµε νέα καινοτόµα προϊόντα που θα µας φέρουν
ακόµη πιο κοντά στα άτοµα µε αναπηρία. 

Όλα αυτά προφανώς σε αγαστή συνεργασία µε τη µητρική εταιρεία η οποία από ό,τι
γνωρίζουµε κι από ό,τι ακούσαµε απόψε από τον Πρόεδρο και ∆ιευθύνοντά Σύµβουλό
της τον κ. Παναγόπουλο, έχει κάνει άλµατα προς την κατεύθυνση αυτή. Από όλα τα
παραπάνω διαπιστώνει κανείς κυρίες και κύριοι ότι η ΕΤ3, έχοντας ως πυξίδα τους
άξονες της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης βρίσκεται στο πλευρό των ΑµεΑ και βρίσκε-
ται µε την καρδιά της. 
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Ο Γκαίτε είχε γράψει: «Καταλαβαίνει κανείς τον εαυτό του όχι µε τις σκέψεις, αλλά µε
τις πράξεις. Μόνο µε την προσπάθεια αντιλαµβάνεται την αξία του». Θέλω να πιστεύω
ότι η ΕΤ3 έχει το γνώθι σαυτόν, γιατί είναι ενσωµατωµένη στη σύγχρονη κοινωνία, στα
προβλήµατα και στα οράµατά της. 

Με τις σκέψεις αυτές θα περιµένουµε µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον τα συµπεράσµατα και
αυτού του Συνεδρίου, για να τα εντάξουµε στους προβληµατισµούς, στις ανησυχίες µας,
γιατί θεωρούµε ότι το καλύτερο είναι πάντα εχθρός του καλού. ∆ε θα σταµατήσουµε να
αναζητούµε στην ΕΤ3 αυτό το καλύτερο, για το καλό των ατόµων µε αναπηρία. Σας
ευχαριστώ πάρα πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Θέλω να ευχαριστήσω τον κ. Σπηλιόπουλο και δεν µπορώ παρά να επισηµάνω την ιδιό-
τητά του, του καθηγητού της Παθολογίας, που τον κάνει να είναι ακόµη πιο κοντά στα
προβλήµατα των ΑµεΑ. 

Θέλω επίσης να πω ότι ακόµη κι αν δεν πάρετε τη χρηµατοδότηση που έχετε ζητήσει
από την Ευρωπαϊκή Ένωση θα εξακολουθήσετε τα προγράµµατά σας, ανεξάρτητα από
οτιδήποτε. Θα κάνετε ένα κονδύλι στον προϋπολογισµό σας, ώστε να µη χρειαστεί να
µας πείτε ότι δεν έδωσε λεφτά η Ευρωπαϊκή Ένωση και θα κόψετε τα προγράµµατα. 

Επίσης θέλω να ευχαριστήσω για την παρουσία της την ΕΤ3 στα αθλητικά γεγονότα,
κάτι που έχει πολύ µεγάλη σηµασία και βεβαίως να τονίσω ότι το πρόγραµµα της
πρόληψης της αναπηρίας είναι πολύ σηµαντικό. Ο συνάδελφος κ. Μπιλίρης ο οποίος
κάνει αυτό το πρόγραµµα το οποίο το βλέπω καθηµερινά, την «Έκτη Αίσθηση», νοµί-
ζω ότι θα έπρεπε κάποια στιγµή να µας πει και τη δική του εµπειρία, πώς συνεργά-
ζεται µε την ΕΤ3 και πώς ο ίδιος αντιλαµβάνεται την παρουσία του µέσα σε ένα τέτοιο
κανάλι. 

Τώρα θα παρακαλέσω τον κ. Μορώνη, ο οποίος έχει κάνει µια σπουδαία έρευνα που µας
ενδιαφέρει όλους αυτή τη στιγµή να την παρακολουθήσουµε. ∆εν αφορά την «εικόνα
των ατόµων µε αναπηρία στα ΜΜΕ», αλλά πως τα ΑµεΑ βλέπουν την εικόνα τους στα
ΜΜΕ. Πέρυσι είχαµε κάνει την αντίστροφη. Κύριε Μορώνη, θα σας ακούσουµε. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας.

Το Ινστιτούτο Οπτικοακουστικών Μέσων παρουσιάζει φέτος την Τρίτη έρευνά του σχε-
τικά µε τα ΑµεΑ και τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης. Οι δύο προηγούµενες έρευνες
ήταν αφιερωµένες στην εικόνα που διανέµουν τα Μέσα για τα ΑµεΑ. Το δείγµα των
προηγούµενων ερευνών επελέγετο από το σύνολο του πληθυσµού, αφού το ζητούµε-
νο ήταν η εικόνα που δηµιουργείται στο κοινό από τον τρόπο µε τον οποίο τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης χειρίζονται τα θέµατα που αφορούν στα άτοµα µε αναπηρία.
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Αυτή τη χρονιά σκεφτήκαµε ότι θα είχε ενδιαφέρον να ερευνήσουµε πώς τα ίδια τα
άτοµα µε αναπηρία βλέπουν την εικόνα τους που διανέµουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης, πώς αξιολογούν την εικόνα αυτή, αν βρίσκουν διαφορές ανάµεσα στα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης για την εικόνα που αυτά διανέµουν, ποιος θεωρούν ότι είναι ο
ρόλος των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης στη διαµόρφωση της κοινής γνώµης και πώς
θα ήθελαν οι ίδιοι να προβάλλονται από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης.

Για να βρούµε απαντήσεις στο ερώτηµα αυτό καταφύγαµε σε µια σειρά 21 σε βάθος
συνεντεύξεων µε εκπροσώπους και µέλη φορέων των ατόµων µε αναπηρία. Πρέπει να
σηµειώσω εδώ ότι η έρευνα έγινε τον Απρίλιο και το Μάιο που µας πέρασε µε τη βοή-
θεια της εταιρείας Public Issue. Βλέπετε στη διαφάνεια που προβάλλεται λεπτοµέρει-
ες σχετικά µε το δείγµα µας. Σηµειώνω απλώς ότι για την οµάδα ατόµων µε νοητική
υστέρηση ή προβλήµατα ψυχικής υγείας µίλησαν γονείς και ένας χρήστης υπηρεσιών
ψυχικής υγείας.

Οι πρώτες παρατηρήσεις: Κατά τις συζητήσεις που είχαµε µε τα πρόσωπα του πάνελ
που είχαµε επιλέξει, ξεκαθαρίστηκε ότι όταν µιλάνε για Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης
ιδιαίτερα στο πλαίσιο αυτής της έρευνας αναφέρονται στην τηλεόραση και µάλιστα στα
ιδιωτικά κανάλια. ∆εν αναφέρονται διαφορές µεταξύ τους και όλα αξιολογούνται µε το
γενικό τίτλο «η ιδιωτική τηλεόραση» ή «τα ιδιωτικά κανάλια». Προκύπτει λοιπόν το
σχήµα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης = τηλεόραση = ιδιωτική τηλεόραση.

Σηµειώνω εδώ ότι για το µόνο ιδιωτικό σταθµό στον οποίον αναφέρθηκαν θετικά, ελά-
χιστα αλλά θετικά, ήταν ο ΣΚΑΙ. Πρέπει επίσης εδώ να αναφέρω ότι η δηµόσια τηλεό-
ραση δεν τα απασχολεί ιδιαίτερα γιατί θεωρούν ότι τα αντιµετωπίζει κατ΄ αρχήν καλύ-
τερα από ό,τι τα ιδιωτικά κανάλια- στο πλαίσιο όµως των υποχρεώσεών της που απορ-
ρέουν από το δηµόσιο χαρακτήρα της.

Το πρώτο εξαγόµενο από αυτή την έρευνα συνδέεται µε το επίπεδο πρόσβασης σε
προϊόντα των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης από άτοµα µε αισθητηριακή αναπηρία.
Πριν µπούµε στην παρουσίαση γενικότερα των αποτελεσµάτων χρειάζεται, ίσως, να
τονίσω ότι υπάρχουν διαφορές στην προσέγγιση των Μέσων ανάµεσα σε άτοµα µε δια-
φορετικές αναπηρίες. Έτσι, όπου χρειάζεται κατά την παρουσίαση των αποτελεσµάτων,
θα γίνεται διαχωρισµός. Στο επίπεδο πρόσβασης, λοιπόν, σε προϊόντα των ΜΜΕ τα
άτοµα µε αισθητηριακή αναπηρία, τα άτοµα µε προβλήµατα ακοής φαίνεται να δηλώ-
νουν ότι έχουν το µεγαλύτερο πρόβληµα. Ίσως γιατί τα άτοµα µε προβλήµατα όρασης
θεωρούν (λανθασµένα) ότι δεν έχουν έτσι κι αλλιώς δυνατότητα πρόσβασης. Τα άτοµα
µε προβλήµατα ακοής αναφέρονται στην έλλειψη προσβασιµότητάς τους όχι µόνο ως
πραγµατικό πρόβληµα, αλλά και ως αποκλεισµό τους από την κουλτούρα των ακουό-
ντων και φέρνουν ως παράδειγµα τις ελληνικές ταινίες. 

Συγκεκριµένα, λένε ότι το επίπεδο πρόσβασης είναι σε τόσο αρχικό στάδιο, που δεν
µπορεί καν να αποτελέσει θέµα ποιοτικής αξιολόγησης. Το θέµα της πρόσβασης, όπως
προανέφερα, το αντιµετωπίζουν ως πρακτικό, ιδίως στην περίπτωση ενός έκτακτου
γεγονότος ή µιας άµεσης ανάγκης πληροφόρησης όλου του πληθυσµού. Για παράδειγ-
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µα, αµέσως µετά από έναν µεγάλο σεισµό η πληροφόρηση που έχουν τα άτοµα που
έχουν προβλήµατα ακοής γίνεται µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση, εννοώ καθυστέρηση
σε σχέση µε τα στοιχεία του σεισµού.

Θεωρούν επίσης ότι το πρόβληµα της πρόσβασης είναι κοινωνικό- πολιτικό, γιατί τους
δυσκολεύει τη συµµετοχή στα κοινά και τη διαµόρφωση άποψης για την κοινωνικοπο-
λιτική δραστηριότητα και την τρέχουσα επικαιρότητα στην Ελλάδα. Και, τέλος, επίσης
πολιτισµικό γιατί θεωρούν ότι τους αποκλείει από ένα µεγάλο µέρος της ελληνικής
κουλτούρας, το οποίο αποτελεί και στοιχείο κοινωνικοποίησης και µέρος της καθηµε-
ρινής επικοινωνίας.

Η πρόσβαση στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης δεν είναι, όµως, µόνο θέµα ενηµέρωσης
και ισότιµης µεταχείρισης των πολιτών: Αποτελεί ένα µέσο κοινωνικοποίησης, όπως
είπαµε κι ένα πλέγµα κοινών αναφορών για τους πολίτες της κάθε χώρας.

Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίον ειδικές εκποµπές ή επιλεκτική, περιορισµένη
πρόσβαση ακόµη κι αν επέλυε το πρακτικό και ουσιαστικό θέµα της πληροφόρησης
αποκόπτουν τα άτοµα µε κώφωση από ένα µεγάλο µέρος της καθηµερινής κουλτού-
ρας, της επικοινωνίας και της ζωντανής γλώσσας, στοιχεία απαραίτητα για την ένταξη
κάθε ατόµου σε µια κουλτούρα. Άρα, πρόκειται για ένα θέµα µε δυο διαστάσεις: Πλη-
ροφόρηση- κοινωνικοποίηση, το οποίο µόνον µε την εξασφάλιση ισότιµης και συνολι-
κής πρόσβασης σε όλα τα κανάλια µπορεί να αντιµετωπιστεί.

Πόσο εµφανίζονται τα άτοµα µε αναπηρία από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης; Να σας
πω εδώ, ότι βλέπετε κάποιους τίτλους οι οποίοι µοιάζουν ξεκάρφωτοι λίγο και πρέπει
να διευκρινίσω ότι τα αποτελέσµατα της έρευνας είναι πολύ περισσότερα από όσα θα
χωρούσαν να αναφέρουµε σε µια εισήγηση στο πλαίσιο αυτού του Συνεδρίου. Πάντως,
το σύνολο της έρευνας και των αποτελεσµάτων θα είναι διαθέσιµο τόσο από τον ιστό-
τοπο του Ινστιτούτου Οπτικοακουστικών Μέσων, όσο υποθέτω και από τον ιστότοπο της
Γενικής Γραµµατείας Επικοινωνίας - Γενικής Γραµµατείας Ενηµέρωσης.

Αφού υπενθυµίσω ότι όταν µιλάµε για Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουµε στο µυαλό
µας κυρίως την τηλεόραση, στο ερώτηµα «πόσο εµφανίζονται τα άτοµα µε αναπηρία
από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης» η απάντηση είναι καθόλου, µέχρις βαθµού να
αποκρύπτεται το θέµα. Στο συµπέρασµα αυτό καταλήγουν συγκρίνοντας δύο στοιχεία:
Την πραγµατικότητα ότι η αναπηρία αφορά το 10% του πληθυσµού που είναι περίπου
ένα εκατοµµύριο άνθρωποι και, δεύτερον, την παρουσία της αναπηρίας και των ατόµων
µε αναπηρία στα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης η οποία συµβαίνει επετειακά (Πάσχα Χρι-
στούγεννα ή σε άλλες επετείους), ή συµβαίνει επίσης, όταν τα ΜΜΕ θέλουν να φτιά-
ξουν το προφίλ τους ή όταν θέλουν να δώσουν ελεηµοσύνη. Γενικά παρουσιάζουν το
θέµα, όπως µας ελέχθη επί λέξει «µόνον όταν υποχρεωθούν».

Πόσο εµφανίζονται τα άτοµα µε αναπηρία και ποιες είναι οι διαφορές ανάµεσα στα
Μέσα. Συγκρίνοντας την τηλεόραση µε την έντυπη ενηµέρωση πιστεύουµε ότι οι εφη-
µερίδες ασχολούνται περισσότερο, ότι προσπαθούν τέλος πάντων κι ότι έχουν κάνει
κάποια ρεπορτάζ. Ανάµεσα στις οµάδες όλοι συµφωνούν ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
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ρωσης δεν ασχολούνται µε θέµατα που αφορούν την αναπηρία και γενικότερα θέµατα
πληροφόρησης ενηµέρωσης προβολής δραστηριοτήτων και διεκδικήσεων.

Από την οµάδα που εκπροσωπεί άτοµα µε νοητική υστέρηση χαρακτηρίζουν τους εαυ-
τούς τους και τα παιδιά τους µε νοητική υστέρηση ως τους “αόρατους των Μέσων
Μαζικής Ενηµέρωσης”. Που αποδίδουν το φαινόµενο αυτό; Πιστεύουν ότι υπάρχει σκο-
πιµότητα, αφού τα κανάλια πιστεύουν ότι τα θέµατα αναπηρίας δεν πουλάνε. Αλλά,
θεωρούν ταυτοχρόνως ότι η απόκρυψη από τα Μέσα βολεύει και την κοινή γνώµη. Η
κοινωνία µας δεν το αντέχει, το αποφεύγει, δεν αποδέχεται το διαφορετικό.

Και προκύπτει το ερώτηµα: Θα βοηθούσε να εµφανίζονται περισσότερο τα άτοµα µε
αναπηρία από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης; Οι περισσότεροι πιστεύουν ότι θα βοη-
θούσε ο κόσµος να εξοικειωθεί µε την εικόνα των ατόµων µε αναπηρία και να αρχίσει
να το βλέπει ως κάτι φυσικό, ως κάτι που υπάρχει και είναι µέσα στη ζωή. ∆ε χρειά-
ζεται να εµφανίζονται τα ίδια τα άτοµα µε αναπηρία, θα ήταν όµως πολύ σηµαντικό να
ασχολούνται τα Μέσα περισσότερο και να πληροφορούν σωστά για θέµατα αναπηρίας.

Υπάρχει όµως και µια επιφυλακτικότητα: «δε θα µας ενδιέφερε να εµφανιζόµαστε έτσι
όπως µας εµφανίζουν τώρα». «Έτσι όπως εµφανιζόµαστε σήµερα η εικόνα είναι άσχη-
µη και δε θα ήθελα να πολλαπλασιαστεί».

Ποια είναι αυτή η άσχηµη εικόνα όµως; Η αρνητική εικόνα, σύµφωνα µε τα άτοµα µε ανα-
πηρία, διαµορφώνεται από µια παρουσίαση ακραία, σχεδόν εξωπραγµατική, που αγνοεί
την πραγµατικότητα, είναι αποσπασµατική, είναι χωρίς συνέχεια και, εποµένως, ψευδής.

Η προβολή ακραίων περιπτώσεων δεν ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα που βιώ-
νουν η πλειονότητα των ατόµων µε αναπηρία. Η κυριαρχία αυτού του χαρακτήρα δηµι-
ουργεί µια εξωπραγµατική και ψεύτικη εικόνα για την αναπηρία, όπως «αναπηρία =
ανικανότητα ή αναπηρία = υπερφυσικές ικανότητες». Και στις δυο περιπτώσεις υποτι-
µούν, προκαλούν οίκτο και αποκόπτουν από το κοινωνικό σύνολο.

Το πώς εµφανίζονται τα άτοµα µε αναπηρία συνδεόµενη µε τη νόηση από τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης µε ειδικότερες αναφορές από το πάνελ έχει ως εξής: «Τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης προβάλλουν ως αυτονόητη τη σύνδεση της ψυχασθένειας µε την
επικινδυνότητα». «Προβάλλουν τον ψυχικά ασθενή όχι ως ασθενή, αλλά χειρότερα και
από κοινό εγκληµατία». Οι φράσεις που είναι µέσα σε εισαγωγικά είναι φράσεις που
έχουν χρησιµοποιηθεί από ανθρώπους του δείγµατος.

Ενοχοποιούν την ψυχική νόσο, αυθαίρετα και αδιάκριτα, ακόµη και την αντιµετώπισή
της, δηλαδή την επίσκεψη σε Ψυχίατρο. Σε αυτή την κατεύθυνση της εικόνας του επι-
κίνδυνου ψυχασθενή τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν σύµµαχο τον κινηµατογρά-
φο. Εδώ πρέπει να σηµειώσω ότι δεν πρόκειται ακριβώς για τον κινηµατογράφο, αλλά
για κάποιους τίτλους που έχουν δοθεί σε κινηµατογραφικές ταινίες από Έλληνες εισα-
γωγείς. Ο «ψυχασθενής δολοφόνος µε το πριόνι», ας πούµε, ή ο «σχιζοφρενής δολο-
φόνος» δεν είχαν αυτούς τους τίτλους στο πρωτότυπο, είναι τίτλοι που δόθηκαν από
τους εδώ διανοµείς.

Σηµειώνω επίσης ότι τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης κρίνουν σκληρά περιπτώσεις
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οικογενειών µε άτοµα µε νοητική υστέρηση. Η προσέγγιση των Μέσων Μαζικής Ενη-
µέρωσης στο θέµα της αναπηρίας, υποστηρίζουν, ότι είναι καθαρά συναισθηµατική,
βασίζεται σε στερεότυπα και σε έλλειψη γνώσης.  Επιδιώκει να προκαλέσει οίκτο,
ακόµα και η προβαλλόµενη ως θετική πλευρά του ήρωα, που οδηγεί επίσης στον οίκτο
και στην περιθωριοποίηση. Τα άτοµα µε αναπηρία είναι το µέσο για τη δηµιουργία του
τηλεοπτικού προϊόντος που πουλάει και εξυπηρετεί.

Θεωρώ ότι είναι σκόπιµο να σταχυολογήσουµε µερικές από τις εκφράσεις, από τα στε-
ρεότυπα που ακούµε πολύ συχνά και όχι µόνο από την τηλεόραση, και τα οποία φαί-
νεται ότι ενοχλούν τα άτοµα µε αναπηρία. Οι θετικές εκφράσεις που χαρακτηρίζονται
ως υποτιµητικές είναι: Ήρωες της ζωής, νικητές της ζωής, δύναµη ψυχής, πρωταθλη-
τές της ζωής.

Εκφράσεις που θεωρούνται χαρακτηριστικές και ενδεικτικές της τάσης των δηµοσιο-
γράφων (και λυπάµαι που αυτή την ώρα, δεν βρίσκεται, λόγω δουλειάς, ανάµεσά µας
ο Πρόεδρος της Ένωσης Συντακτών, που ήταν το πρωί µαζί µας εδώ). «Καθηλωµένος
στο καροτσάκι», «κατέληξε στο αναπηρικό καροτσάκι», «πώς ερωτεύονται οι τυφλοί;».
Λάθος εκφράσεις, που µαρτυρούν άγνοια και ενισχύουν ξεπερασµένες αντιλήψεις.
«Κωφάλαλος» εννοώντας κωφά και βαρήκοα άτοµα, «αόµµατος» εννοώντας τυφλός.
Στερεοτυπίες που εκνευρίζουν: «Φως στα σκοτάδια», «µε τα µάτια της ψυχής» κλπ..

Ποιες είναι οι αιτίες όµως γι’ αυτή την εικόνα που µεταφέρουν τα ΜΜΕ για τα άτοµα µε
αναπηρία, όπως τα ίδια τα άτοµα πιστεύουν; Πιστεύουν ότι αυτή η συναισθηµατική προ-
σέγγιση που κυριαρχεί στην παρουσίαση των ατόµων µε αναπηρία από τα Μέσα. Είναι
µια συναισθηµατική προσέγγιση που δεν µπορεί να οδηγήσει σε αλλαγή εικόνας ή
αντιλήψεων, γιατί αυτή η αλλαγή των αντιλήψεων ή της εικόνας απαιτεί νοητική και
γνωσιακή επεξεργασία.

Βλέπουµε, λοιπόν, ότι υπάρχει µια κυκλική σχέση ανάµεσα στα Μέσα Μαζικής Ενηµέ-
ρωσης, (που ενδιαφέρονται για ένα προϊόν εύκολο και εύπεπτο, το οποίο να απευθύ-
νεται στο συναίσθηµα), την κοινή γνώµη (που διαµορφώνει µια εικόνα πολλές φορές
µόνο από την τηλεόραση, την κοινή γνώµη που έχει άποψη και είναι πελάτης των
Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης). Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης λαµβάνουν υπόψη τους
την κοινή γνώµη γιατί είναι εµπορικές επιχειρήσεις. Μέσα σε αυτόν τον φαύλο κύκλο
αισθάνονται πολλές φορές αιχµαλωτισµένα τα άτοµα µε αναπηρίες.

Όλοι συµφωνούν ότι ο ρόλος των µέσων είναι πολύ σηµαντικός. Υπάρχουν όµως επιµέ-
ρους στοιχεία που µπορούν να αντιµετωπισθούν και µε άλλους τρόπους. Τα άτοµα µε
κινητική αναπηρία, για παράδειγµα, έχουν µια εικόνα από τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρω-
σης, η οποία, όµως, εικόνα ανατρέπεται από την προσωπική επαφή και η εικόνα που δια-
νέµουν τα µέσα δεν επηρεάζει τον προσωπικό τους κύκλο, τον επαγγελµατικό ή φιλικό.

Αντίθετα, για τα άτοµα µε ψυχική νόσο ή νοητική υστέρηση, η προβαλλόµενη από τα
Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης εικόνα έχει πολύ ισχυρή επίδραση πέρα από τη µακρινή
έννοια της ευρύτερης κοινής γνώµης. Έχει επιπτώσεις ακόµη και στο πιο κοντινό περι-
βάλλον των ίδιων των ατόµων αυτών.
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Στην περίπτωση των ατόµων µε κινητική αναπηρία η προσωπική επαφή θωρακίζει το
κοντινό τους περιβάλλον ή διορθώνει ή αλλάζει αντιλήψεις. Με λίγα λόγια, η προσω-
πική επαφή αντιµετωπίζει αποτελεσµατικά την αρνητική επιρροή των µέσων µαζικής
ενηµέρωσης. Αντίθετα, στην περίπτωση των ανθρώπων µε ψυχική νόσο, η επιρροή
είναι τόσο ισχυρή, που διαπερνά το περιβάλλον τους. 

Εδώ η επαφή ή δεν υπάρχει ή δεν µπορεί να διαµορφώσει µια άλλη εικόνα. Από τις
συνεντεύξεις των ατόµων που εκπροσωπούν άτοµα µε νοητική υστέρηση προέκυψε και
µια άλλη διάσταση: Τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης έχουν βοηθήσει να βελτιωθεί η
εικόνα των ατόµων µε νοητική υστέρηση και να µην τα φοβάται ο κόσµος. «Τα Μέσα
Μαζικής Ενηµέρωσης παρέχουν την πληροφόρηση και διαχέουν γνώση, η κοινωνία
δεν είναι τόσο ευαισθητοποιηµένη και περιµένουµε από τα Μέσα να βοηθήσουν προς
αυτή την κατεύθυνση»,. 

Αναφέρεται σ’ αυτές τις συνεντεύξεις. Πώς θα ήθελαν οι ίδιοι να παρουσιάζονται από
τα Μέσα, τι θα πρέπει να αλλάξει; Η συνολικότερη προσέγγιση των ατόµων µε αναπη-
ρία και της ίδιας της αναπηρίας θα πρέπει να γίνει πιο ρεαλιστική, πιο κοντά στην πραγ-
µατικότητα, χωρίς ακρότητες, χωρίς εξωραϊσµούς και διακρίσεις. «Ειλικρινά τίποτε
περισσότερο ή τίποτε λιγότερο», όπως το τοποθέτησε ένα από τα µέλη του πάνελ. Θα
πρέπει τα άτοµα να αντιµετωπίζονται µε σεβασµό και από άτοµα που γνωρίζουν το
αντικείµενο.

Να αποµυθοποιήσουν τα Μέσα Μαζικής Ενηµέρωσης την αναπηρία ως µια κατάσταση
ζωής. Η αντιµετώπισή των ΑµεΑ θα πρέπει να γίνεται µε αξιοπρέπεια, όπως κάθε
ανθρώπου, που έχει πολλά χαρακτηριστικά. Να µη «συρρικνώνεται» ένα άτοµο µε ανα-
πηρία στην αναπηρία του. Να αντιµετωπίζεται µε ένα βλέµµα φυσιολογικό. Να µην
αποµακρύνουν ένα άτοµο µε αναπηρία από το κοινωνικό σύνολο, γιατί ακόµη και µε τις
θετικές υπερβολές αυτό κάνουν. «Να µε βλέπουν σαν έναν άνθρωπο όπως όλοι οι
άλλοι» είπε κάποιος. Και κάποιος άλλος συµπλήρωσε χαρακτηριστικά: «Το ατύχηµα
είναι ατύχηµα, εγώ είµαι οι προσωπικές µου επιλογές».

Σας ευχαριστώ πολύ.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Θεωρώ εξαιρετικά ενδιαφέρουσα την έρευνα που µας παρουσίασε ο κ. Μορώνης, αλλά
έχω την αίσθηση τόση ώρα που την παρακολουθούσα ότι υπάρχει µία σύγχυση, διότι
από τη µια µεριά στην έρευνα αυτή η οποία είναι σε βάθος έρευνα, µην ακούτε ότι είναι
21 άτοµα το δείγµα, δεν πρόκειται περί ατόµων, πρόκειται περί συνόλου 21. 

Από τη µια µεριά µιλήσανε ως ΜΜΕ στα ιδιωτικά κανάλια και είπαν ότι τα ιδιωτικά
κανάλια δεν προβάλλουν καθόλου το θέµα της αναπηρίας κι από την άλλη µεριά λένε
ότι τα ιδιωτικά κανάλια παρουσιάζουν κατά τρόπο µειωτικό τα προβλήµατά τους. Επο-
µένως ένα από τα δύο συµβαίνει, ή τα παρουσιάζουν και τα παρουσιάζουν κατά τρόπο
µειωτικό, ή δεν τα παρουσιάζουν καθόλου. 
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Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Θεωρούν µειωτικό τρόπο αυτές τις βραδιές που αφιερώνουν µερικά ιδιωτικά κανάλια
για τα άτοµα µε αναπηρία. Αυτού του είδους τους “εράνους” θεωρούν ότι τους υποτι-
µούν, ότι δεν είναι σωστή η αντιµετώπιση γι αυτούς. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Μου βάζει εδώ πέρα ένα θέµα επίσης πολύ σηµαντικό ο συνάδελφός µου, πολύ σηµα-
ντικό, το θέµα είναι ότι οι έρανοι δε γίνονται ποτέ χωρίς την παρουσία Συλλόγων ΑµεΑ
κι επίσης οι εκποµπές που παρουσιάζουν κατά αυτό τον άθλιο τρόπο τα ΑµεΑ, δηλαδή
οι µεσηµβρινές, έχουν τη στήριξη οικογενειών ΑµεΑ. ∆ηλαδή ένα ΑµεΑ δεν εµφανίζε-
ται σε αυτές τις εκποµπές αν δεν το πάει η οικογένειά του. 

Εποµένως εδώ πέρα υπάρχει ένα θέµα, υπάρχει και κάποια δική µας ευθύνη συµµε-
τοχής, είτε είναι στις βραδινές αυτές εκποµπές που είπε ο κ. Μορώνης, που γίνονται
έρανοι, είτε είναι στις µεσηµβρινές. Και στις δυο περιπτώσεις έχουµε κι εµείς την
ευθύνη της επιλογής µας. Όταν θέλουµε να εµφανιστούµε σε µεσηµεριάτικο πρό-
γραµµα που όλοι γνωρίζουµε ότι πουλάει ακριβώς αυτού του είδους τον συναισθηµα-
τισµό, αναλαµβάνουµε κι εµείς την ευθύνη. ∆ηλαδή όταν εµφανιζόµαστε εκεί ως ΑµεΑ
δεν είµαστε ανεύθυνοι στο προϊόν το οποίο παράγεται, ξεκαθαρισµένα πράγµατα εδώ. 

Παρακαλώ κ. Μορώνη. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Κοιτάξτε, υπάρχει σίγουρα ένα θέµα µε την παρουσία ατόµων µε αναπηρία στην τηλε-
όραση. Κατ΄ αρχήν πρέπει να σας πω, αλλά στο πλαίσιο αυτής της σύντοµης παρου-
σίασης δεν είχαµε περιθώρια να µείνουµε σε περιπτωσιολογία.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Εγώ µένω σε αυτά που µου δώσατε. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

∆εν υπήρχε περισσότερο απαξιωτική αντιµετώπιση των µεσηµεριάτικων προγραµµά-
των και των προγραµµάτων ενός συγκεκριµένου καναλιού. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Καναλιού. Σε αυτό αναφέρθηκα κι εγώ άλλωστε. 
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Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Πρέπει να σας πω όµως από την άλλη µεριά, για να ενισχύσω αυτό που είπατε εσείς
προηγουµένως για το ότι κάποιος τους πηγαίνει εκεί, ότι πριν από τρία ή τέσσερα χρό-
νια το Εθνικό Ραδιοτηλεοπτικό Συµβούλιο είχε κινηθεί εναντίον της συγκεκριµένης
εκποµπής. 

Εµφανίστηκε στο Συµβούλιο ο Νοµικός Σύµβουλος του καναλιού φέρνοντας τις γνω-
µοδοτήσεις δύο έγκριτων καθηγητών πανεπιστηµίου, ενός της ψυχολογίας κι ενός της
νοµικής, να µας πείσει ότι η εκποµπή αυτή προσφέρει κοινωνικό έργο. Βεβαίως το
Συµβούλιο δεν επείσθη τότε και επέβαλε κάποια ποινή, αλλά όπως βλέπετε η εκποµπή
ζει και βασιλεύει. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Εγώ επειδή είναι εδώ ο κ. Υπουργός, θέλω επίσης να κάνω µία γενική παρατήρηση,
θέλω να σας πω ότι όπως παρουσιάζονται τα ΑµεΑ στις ιδιωτικές τηλεοράσεις είναι πιο
πίσω από την κοινωνία. 

Η ιδιωτική τηλεόραση στο θέµα αυτό είναι πιο πίσω από την κοινωνία, η κοινωνία έχει
κάνει πολύ πιο σηµαντικά βήµατα στην αποδοχή των ανθρώπων µε αναπηρία από ότι
τα ιδιωτικά κανάλια που τα χρησιµοποιούν ως καταναλωτικά προϊόντα. 

Παρακαλώ ο κ. ∆αρµής έχει το λόγο.

Μ. ∆ΑΡΜΗΣ

Εγώ τιµώ τη δηµόσια τηλεόραση γιατί είναι η µόνη τηλεόραση του µη χείρον βέλτιστον,
κατά τη γνώµη µου δηλαδή του χειρότερου κακού, αλλά είναι δηµόσια τηλεόραση, έχει
πολυφωνία, έχει ποικιλοµορφία.

Και σαν άτοµο µε αναπηρία θα ήθελα να πω το εξής, ότι άνθρωποι που έχουν αξιο-
πρέπεια δε βγαίνουν στην τηλεόραση να διαπραγµατευτούν τον πόνο τους. Είναι µεµο-
νωµένες οι περιπτώσεις και δυστυχώς το ΕΣΡ δεν έχει καταδικάσει, δεν ξέρω µε τι, µε
ποινές, µε διάφορους τρόπους, αυτά τα σκουπίδια εκποµπές των µεσηµεριανάδικων
των ιδιωτικών καναλιών που πρέπει επιτέλους να τους κλείσει το στόµα. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ευχαριστώ πολύ κι εγώ. 

Και θα κάνω και µία ακόµη παρατήρηση µπροστά στον Υπουργό, που ίσως µπορεί να
τη λάβει υπόψη του, νοµίζω ότι θα µπορούσατε κύριε Υπουργέ ίσως, µια που η αδειο-
δότηση είναι ante portas όπως πιστεύω, θα µπορούσατε ίσως όπως το ΕΣΡ µετράει την
παρουσία των πολιτικών κοµµάτων στα δελτία ειδήσεων, ίσως θα µπορούσατε να επι-
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βάλλετε αντίστοιχες µετρήσεις µε χαµηλά ποσοστά έστω, αντίστοιχες µετρήσεις για τα
προβλήµατα που παρουσιάζονται των ΑµεΑ από τα ιδιωτικά κανάλια. ∆ε βλέπω άλλο
τρόπο που να µπορούσατε να τους επιβληθείτε. 

Θέλω να σας ευχαριστήσω πολύ. Παρακαλώ η κυρία συνάδελφος έχει το λόγο.

Κ. ΘΕΟ∆ΩΡΑΚΑΚΗ

Γεια σας, η ερώτησή µου είναι προς τον κ. Παναγόπουλο, τον Πρόεδρο της ΕΡΤ. Ακού-
σαµε όλα αυτά που λέτε για το «Prisma Plus» και τα γνωρίζουµε, µε δεδοµένο όµως
ότι το «Prisma Plus» δεν το βλέπουν σε όλη την Ελλάδα και όπου το βλέπουν χρειά-
ζεται αποκωδικοποιητής, δε νοµίζετε ότι θα χώραγε στο πρόγραµµα της ΕΤ1 και της
ΝΕΤ µια αντίστοιχη εκποµπή όπως η «Έκτη Αίσθηση» της ΕΤ3, µια εκποµπή πληροφό-
ρησης µε ότι µπορεί να έχει πληροφορία για άτοµα µε αναπηρίες; 

Χ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Κοιτάξτε, ο στόχος µας και µέσα από το «Prisma Plus» αλλά και ο ευρύτερος όπως
ανέφερα και στην οµιλία µου πριν, δεν είναι να γκετοποιήσουµε τα άτοµα µε αναπηρία,
στόχος είναι η προσβασιµότητα των ανθρώπων και των οικογενειών που έχουν άτοµα
µε αναπηρία στο συνολικό τηλεοπτικό πρόγραµµα. 

Αυτό είναι το στοίχηµα που έχουµε να κερδίσουµε. Το να κάνουµε ειδικές εκποµπές
και η ΕΤ3 κάνει και εµείς δίνουµε και µπορείς ανά πάσα στιγµή να τη φτιάξεις, δεν
ζητούν αυτό οι ανάπηροι αν έχω καταλάβει καλά όλα τα χρόνια. Ζητούν πάνω απ΄ όλα
να κάθονται το βράδυ στο σπίτι τους µαζί µε την οικογένειά τους και να βλέπουν µία
ταινία, να βλέπουν τις ειδήσεις, να είναι ενηµερωµένοι για ότι συµβαίνει στην Ελλάδα
και στον κόσµο. 

Αυτό είναι το ζητούµενο, αυτό ψάχνουµε. Αλλιώς γκετοποιούµε. ∆εν είναι αυτό στους
στόχους µας. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ο κ. Βουλγαρόπουλος έχει το λόγο.

Ν. ΒΟΥΛΓΑΡΟΠΟΥΛΟΣ

Επειδή συµβαίνει να ξέρω τους ανθρώπους που βγαίνουν σε αυτές τις αρνητικές εκπο-
µπές, η κοινότητα των ανθρώπων µε αναπηρίες είναι πολύ λίγοι, δεν είµαστε τόσοι όσοι
ακούγονται στις στατιστικές, είµαστε πολύ λιγότεροι.

Είµαι ο Νίκος Βουλγαρόπουλος που συµβαίνει να εµπλέκοµαι σε πολλά Μέσα, το πρό-
βληµα δε βρίσκεται στην αναπηρία, βρίσκεται στα κανάλια. Οι περισσότεροι είναι εξω-
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τερικοί συνεργάτες καναλιών και το πρόβληµα βρίσκεται στο ότι δεν τους έχει σταµα-
τήσει κανένας, είναι αποµονωµένοι από την κοινότητα των ανθρώπων µε αναπηρίες,
από όποια εκδοχή κι αν παίρνει αυτή η  κοινότητα των ανθρώπων µε αναπηρίες είτε
είναι συνδικαλιστική, είτε είναι διανοητική, είτε είναι διανοουµενίστικη είτε οποιαδή-
ποτε άλλη.

Και δυστυχώς αυτή η κατηγορία παραγωγών τηλεοπτικού περιεχοµένου είναι που δια-
µορφώνει και τη συνείδηση του κόσµου. Γιατί οι σοβαροί άνθρωποι µε αναπηρίες σπα-
νίως βγαίνουν στην τηλεόραση. Οι µόνες εκποµπές που βγαίνουν στην τηλεόραση είναι
ή η «Έκτη Αίσθηση» ή η «Παρέα στις εφτά» που βγαίνει από το «Prisma Plus» που
συµβαίνει στην «Παρέα στις εφτά» να είµαι ένας από τους τρεις µπαµπάδες, όπως επί-
σης και στις «Προσωπογραφίες» που έλεγε προηγουµένως ο κ. Παναγόπουλος. 

Και ο λόγος είναι ότι εµείς ακολουθούµε κάποιες αρχές επικοινωνίας και σεβασµού
γιατί οι ίδιοι είµαστε προϊόντα αυτής της κοινότητας. Η «Παρέα στις εφτά» δηλαδή
παρουσιάζει την προσπελάσιµη Ελλάδα και την Ελλάδα που δεν εµποδίζει και δεν
παρουσιάζει τις ακραίες εκδοχές της αναπηρίας. Εµείς έχουµε βγάλει ακόµη και αυτι-
στική οµιλήτρια σε συνέντευξη, αλλά φτιάχτηκε έτσι το περιβάλλον όπου βγήκαν τα
συγκριτικά πλεονεκτήµατα του αυτισµού κι όχι η αναξιοπάθεια. 

Από το χέρι µας εξαρτάται να µην φοβόµαστε τη θεµατική ενότητα της αναπηρίας. Για
να µη βγάλουµε όµως ένα αρνητικό αποτέλεσµα, θα πρέπει να τη γνωρίζουµε σε βάθος
τεχνικά, όπως κάθε τι είναι τεχνικό. Και η αναπηρία είναι µία δύσκολη θεµατική ενό-
τητα για να την προβάλλεις στο επίπεδο της τηλεόρασης. Ευχαριστώ και συγνώµη,
έπρεπε να υποστηρίξω τη θεµατική ενότητα που υπηρετώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Ευχαριστώ πολύ κ. Βουλγαρόπουλε. Παρακαλώ ο κ. Κυµπουρόπουλος έχει το λόγο. 

Σ. ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Μια και κλείνουν οι εργασίες για τη σηµερινή ηµέρα αυτού του Συνεδρίου «Άτοµα µε
αναπηρία και  Μέσα Μαζικής  Ενηµέρωσης» και το πάνελ το τελευταίο είναι το πάνελ
του απολογισµού, ήθελα να κινηθώ λίγο σε ένα διαφορετικό επίπεδο και να σας κάνω
µία ερώτηση τόσο σε σας, όσο και στον κ. Υπουργό, άµα θέλει να απαντήσει. 

Όπως γνωρίζουµε όλοι χρειάζεται ένα µόνο δευτερόλεπτο για να καταστραφεί ή να
δηµιουργηθεί ο κόσµος. Μέσα σε αυτά τα δύο και κάτι χρόνια έχουν ακουστεί πολλά
λόγια, έχει δηµιουργηθεί ένα πρωτοποριακό πρόγραµµα που λέγεται «Prisma Plus»
και όλα αυτά τα ευλογήσαµε, τα χειροκροτήσαµε, το θέµα όµως είναι τι γίνεται παρα-
κάτω; 

Κι εδώ είναι η ερώτησή µου: Πως ως τελικός αποδέκτης εγώ, τελικός αναγνώστης,
τελικός ακροατής, έχω καταλάβει την παρουσία των αναπήρων τόσο µέσα στα Μέσα
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Μαζικής Ενηµέρωσης, όσο και µέσα στην κοινωνία σε συνδυασµό µε την προβολή
µέσα από τα Μέσα  Μαζικής Ενηµέρωσης; Όχι µε επετειακό τρόπο αλλά µε εκποµπές,
µε συµπαρουσιάσεις, µε παρουσιάσεις και µε αρθρογραφία. 

Πως έχει αλλάξει η συµπεριφορά των δηµοσιογράφων απέναντι στα άτοµα µε αναπη-
ρία; Και πως έχει καταλάβει το ευρύ κοινό την παρουσία µας µέσα στην κοινωνία; Και
υποκειµενικά όπως είπε και ο κ. Μορώνης από την έρευνα τα άτοµα µε αναπηρία δεν
έχουν καταλάβει µεγάλη αλλαγή µέσα σε αυτά τα δύο χρόνια. Αντικειµενικά εσείς στο
πάνελ και ο κ. Υπουργός τι πιστεύουν ότι έχει αλλάξει; 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Βεβαίως θα σας απαντήσουµε ότι είναι µια µακριά διαδικασία. Από τη µια µέρα στην
άλλη το ξέρετε κ. Κυµπουρόπουλε δεν µπορεί να γίνει αυτό. 

Και έχουν γίνει αρκετά βήµατα αυτή τη στιγµή και πρέπει να το χειροκροτήσουµε
αυτό, ότι αποµένει πάρα πολλή δουλειά κι αποµένει και στα πανεπιστηµιακά τµήµα-
τα να µπορέσουν οι ∆ηµοσιογράφοι τα καινούρια παιδιά που βγαίνουν σήµερα να
αντιµετωπίσουν το θέµα µε ευαισθησία και µε τεχνικές γνώσεις που χρειάζεται.
Είναι ένας παράγοντας τον οποίον πρέπει κάποια στιγµή να βάλουµε σε κάποιο
Συνέδριο και φαντάζοµαι ότι µπορώ να το κάνω και πρόταση να το εξετάσουµε αυτό
το πράγµα.

Ωστόσο, επειδή φαντάζοµαι ότι δε ρωτήσατε εµένα, θα δώσω το λόγο στην αρχή, κ.
καθηγητά έχετε την καλοσύνη να απαντήσετε; 

Τ. ΣΠΗΛΙΟΠΟΥΛΟΣ

Προσωπικά θεωρώ ότι έγιναν σηµαντικά βήµατα και περιεγράφησαν τα βήµατα αυτά,
γι΄ αυτό θα επανέλθω σε αυτό που είχα πει στην αρχή, που είχε διατυπωθεί ως ευχή
από τον Υπουργό τον κ. Ρουσόπουλο, να φτάσουµε κάποτε στο σηµείο, που ο ίδιος ως
χρονικό ορίζοντα αυτής της ευχής τοποθέτησε τη δεκαετία αντιλαµβανόµενος τα προ-
βλήµατα. Είµαστε στην αρχή µιας προσπάθειας. Έγιναν σηµαντικότατα βήµατα και είναι
κακό να µηδενίζει κανείς αυτή την πολύ µεγάλη προσπάθεια. 

Εγώ είχα τη χαρά να σας περιγράψω τα µικρά τολµηρά κατά την άποψή µας βήµατα που
έγιναν σε ένα περιφερειακό κανάλι πανελλήνιας εµβέλειας. Θέλω να σας πω ότι αυτά
τα βήµατα βγήκαν από την καρδιά µας, την καρδιά διοικούντων και εργαζοµένων σε
αυτό το κανάλι και ήρθα και ο ίδιος µε δέος σε αυτό το Συνέδριο να ακούσω τα συµπε-
ράσµατα, να σας ακούσω, να τα µεταφέρω, για να δούµε πως σε τελική ανάλυση θα
γίνει αυτό που κλείνοντας ανέφερα, αυτό το πως µπορούµε όλοι µαζί να αναζητήσου-
µε το περισσότερο και το καλύτερο. 

Ξέρω ότι υπάρχουν προβλήµατα και στην «Έκτη Αίσθηση», ξέρω ότι κάποια σύνεδρος
έθεσε ορισµένα ερωτηµατικά κι έχει δίκιο. Μπορούµε µέσα από το διάλογο και τη
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συνεννόηση να κάνουµε µεγαλύτερα βήµατα. Εµείς θα συνεχίσουµε προς την κατεύ-
θυνση αυτή, αλλά έγιναν σηµαντικές προσπάθειες και µην ξεχνάτε ότι είµαστε σε µια
καινούρια εποχή, φύγαµε µια που µιλάµε για την τηλεόραση από την αναλογική τηλε-
όραση και πάµε στην ψηφιακή. 

Εµείς µε αγωνία παρακολουθούµε τις εξελίξεις, εκσυγχρονιζόµαστε, το είπα προηγου-
µένως, προκειµένου να ενσωµατώσουµε στα προϊόντα που βγάλαµε από την καρδιά
µας ακόµη περισσότερα. Και σας είπα ότι όλη αυτή την προσπάθεια την κάνουµε σε
συνεννόηση σε διάλογο µε τα άτοµα µε αναπηρία. Ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Σας ευχαριστούµε πολύ. Κύριε Ταµπακόπουλε έχετε το λόγο. 

Γ. ΤΑΜΠΑΚΟΠΟΥΛΟΣ

Νοµίζω κ. Κυµπουρόπουλε ότι όπως επισηµάνατε κι εσείς πολύ σωστά µπήκαν οι
βάσεις, το είπατε κι εσείς άλλωστε δυο φορές, για να λυθούν ορισµένα προβλήµατα.
Θεωρώ κι εγώ ότι υστερούµε στη συµµετοχική διαδικασία και µέσα σε αυτό το χρόνο
εκεί θα επικεντρώσουµε την προσπάθειά µας. Σας ευχαριστώ. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Πρόεδρε έχετε το λόγο. 

Χ. ΠΑΝΑΓΟΠΟΥΛΟΣ

Ναι, να θυµηθούµε δύο χρόνια πριν τι είχαµε. Σχεδόν τίποτα. Να δούµε σήµερα τι
έχουµε; Έχουµε κάτι. Αυτό το κάτι είναι το 50% του όλου πιστεύω. Άρα απλώς θέλει
προσπάθεια, βελτιώσεις και συνεχή επεξεργασία αυτού που έχει ήδη ξεκινήσει. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Κύριε Μορώνη έχετε το λόγο. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Εγώ έχω την εντύπωση ότι µάλλον έχουµε παρεξηγήσει ή έχω παρεξηγήσει το ερώτη-
µα. Φαντάζοµαι ότι ο κ. Κυµπουρόπουλος δεν εννοούσε τι έχει γίνει από πρακτικής
άποψης στο θέµα της προσβασιµότητας των ατόµων µε αναπηρία στα Μέσα, όσο το
πόσο έχουν βοηθήσει τα Μέσα να αλλάξει η εικόνα των ΑµεΑ στην κοινωνία. 
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Σ. ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Αυτό ακριβώς εννοούσα, όπως το λέτε. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Άρα δεν έκανα λάθος, µάλλον καλά το κατάλαβα.

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Νοµίζω ότι απαντήσανε σε αυτό. 

Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Εποµένως υπάρχει ένα τεχνικό θέµα, πάνω στο οποίο υπάρχουν συγκεκριµένα πράγ-
µατα τα οποία είναι µετρήσιµα και οι ώρες που µεταδίδει το «Prisma Plus» και οι προ-
σπάθειες που κάνει η ΕΤ3 και το Αθηναϊκό Πρακτορείο, αυτά είναι µετρήσιµα κι είναι
πρακτικά πράγµατα. 

Εκείνο που δυστυχώς δεν είναι µετρήσιµο ή αν θέλετε αν το αντιµετωπίσω από την
απαισιόδοξη πλευρά του, γιατί στις οχτώ παρά τέταρτο το βράδυ εγώ µονίµως είµαι
απαισιόδοξος, δεν έχει γίνει πραγµατικά τίποτα. Η κοινωνία µας εξακολουθεί να µην
έχει µάθει να ζει µε τα άτοµα µε αναπηρία και προς αυτή την κατεύθυνση δεν έχει γίνει
σοβαρή προσπάθεια από την πλευρά του συνόλου των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης
επαναλαµβάνω και όχι στο πρακτικό επίπεδο. 

Σ. ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΣ

Πιθανότατα να µην φταίει µόνο το σύνολο των Μέσων Μαζικής Ενηµέρωσης και ίσως
µία θεραπεία είναι οι καινούριες γενιές που βγαίνουν από τα πανεπιστήµια κάτι να γίνει
εκεί, ίσως να είναι του συνόλου της εκπαίδευσής µας. ∆ηλαδή πως από το δηµοτικό
σχολείο θα µπορούσαν αυτά τα πράγµατα να περάσουν. 
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Ξ.-Ρ. ΜΟΡΩΝΗΣ

Άρα είναι όλα θέµατα παιδείας αυτά που συζητάµε. 

ΣΥΝΤΟΝΙΣΤΡΙΑ

Όλα είναι θέµατα παιδείας. Κύριε Κυµπουρόπουλε ο κ. Υπουργός πέρυσι είχε µείνει
στα επτά γιατί θεωρεί υποθέτω τον αριθµό πολύ ευνοϊκό για εκείνον, είχε µιλήσει για
το Συνέδριο το οποίο ιδού το Συνέδριο, είχε µιλήσει για το θεσµό των Φεστιβάλ.

Είχε µιλήσει για τα βραβεία τα οποία νοµίζω θα απονεµηθούν απόψε, είχε µιλήσει για
την έρευνα της προσβασιµότητας η οποία έγινε, είχε µιλήσει για την αδειοδότηση και
την πριµοδότηση που φαντάζοµαι ότι θα µας πει κάτι απόψε, είχε µιλήσει για τα βρα-
βεία σχετικά µε τα οπτικοακουστικά έργα που θα απονεµηθούν, είχε µιλήσει για εκδό-
σεις µε σύστηµα µπράιγ το οποίο κι αυτό προχωράει.

Εποµένως µάλλον από τα επτά στα έξι έχει προχωρήσει. Να δούµε σήµερα όµως τι και-
νούριο θα έχει να µας πει, πόσες δράσεις, δεν ξέρω αν θα είναι αυτά οι επόµενες δρά-
σεις κύριε Υπουργέ. ∆εν υπάρχει κάποια άλλη ερώτηση, έχετε το λόγο σας καλώ στο
βήµα κύριε Υπουργέ. 
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